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|4 Büune*tfeid-fecdu£<d
A Zorile mai számában Sergiu 
Milonan vezércikket ír a cotroce- 
ni szerencsétlenség után megin­
dult antiszemita hecc-kampány­
ról. A cikk a következőképpen 
hangzik:

A cotroee-ui ügy befejeződik. A belügymi- 
I siszte^, a közvélemény minden belső súrlódá­
st felfogó antennáin keresztül elbájolva ál- 

I lapítja m&g és adja mingy árt tovább, hogy a 
közvélemény megnyugodott, a főváros kör­
nyékén pedig mindazok, akiknek hétfő este) 
és kedden egész nap még a villa is reszke­
tett a kezükben, felsóhajtva mondják, hogy 
most már nincsen semmi baj. A cotroceni 
agy már meg is szűnt ügy lenni.

De ha a belügyminiszter számára, a köz­
vélemény meg is nyugodott és ha nincs is 
már semmi, ami a fővárojB kis és nagy hiva­
talainak rendes működését akadályozná, a 
C'Otroeem szerencsétlenség, mint mindén sze­
rencsétlenség, mégis jó valamiret. a szeren­
csétlenségnek köszönhető a Blumenfeld-for- 
öulat, mely két célra is jó: egyrészt, hogy el­
vonja a figyelmet más felelősségekről, más­
részt pedig felhasználható a megtévesztő po­
litika síkján, amelyet a kormány bátorát, a 
jobboldali karzatok érvényesítésével, hogy 
megakadályozza a normális politikai utód­
lást. Mint látni tehát, a fordulat olyan kitűnő 
és olyan jó célokat szolgál, hogy Blumenfe]- 
det, aki nem tett mást, minthogy finanszí­
rozta Brotut egy tribün építésére, a hős 
méreteivel ruházták fej ...

De ne nagyon hatódjunk meg. Mert valójá­
ban Bhimenfeld visszatérő bűnös, sőt olyan, 
aki másodszor is azonos területen mülíödik. 
Finanszírozta már egyszer Dmtut, hogy- gyó­
gyítsa meg a feleségét, de a szegény asz- 
azony, isten bocsásson meg neki, meghalt, 
ami valószínűleg nem következett volna be, 
ha Blumenfeld nem könnyítette volna meg 
Drutimak. hogy orvost hívjon és hogy orvos­
ságot vásároljon, mint ahogy az emelvény 
sem omlott volna össze, ha Blumenfeld — 
fajára je^emző szemtelenséggel — n3m pén­
zelte volna annak építését...

Természetesen neun óhajtjuk ezekkel a 
véleményekkel mogolőzni a vizsgálat ered­
ményeit. Leshet hogy Bíumenfeid bűnös lehet, 
hogy éppen olyan bűnös, mint a főváros mér­
nöki hivatalának igazgatója és ebben az 
esetber, el fogja nyerni büntetését Beleméivel 
vagy VasüescuvaJ együtt. Ez a normális. És 
erre is kellene összpontosulnia a Blumenfeld- 
ügynesc egy olyan országban, mely nincs ki­
szolgáltatva a zavarosban halász ók kényc- 
kedvénefe.

Minktit azonban Inculet kormányoz, aki­
nek mindem oka megvan rá, hogy a meg­
tévesztést mieden formában táplálja. így, 
olyan cenzúra alatt, mely aduról biztosit, hogy 
csak három halott volt, beszélni lefiet a zsi­
dók felelősségéről a cotroceni sz@re|ncsétle<n- 
aégban, ki lehet találni egy alkalmi Mendo 
lovici nevű bűntársat, akiről a hatóságok 
nem tutinak semmit és aki nem is létezik, át 
iehtft változtatni Drutut Drutz-ra és a faj­
védő demagógia maximális hutáskeltéset le­
het kisajtolni a Jajlis keresztnévbőL A mi 
nációm»,UstíÜni', akik nem egyebek közön­
séges antiszemitáknál, még altkor is, ha csak 
hivatásos iacionalisták, szabadkezet kapnak 
arra, hogy propagandát fejtsenek ki egy sze­
rencsétlen baleset áldozatainak sirjaá fölött.

Senki nem mondja, hogy az összes Vasi- 
iescuk bűnösök, mert egy VasUescuról fel­
tételezik, hogy felelős, nem kéri senki az ösz- 
szes építészmérnökök letartóztatásai, mert 
egy, vagy több építész aljasan járt el köteles­
ségének teljesítésénél. Mondják azonban és 
hagyják mondani, hogy meg kell tiltani a zsi­
dóknak a városházi árlejtéseken való részvé­
tet, u üknek faji származását nem nagyon 
kutattok a háború alatt, akik megsebesültek 
a fro =on, akik ebbe a földbe temették szü­
lei :et, nagyapáikat és őseiket, mint ahogy 
nem vizsgálják télül azokat a görögöket, bol­
gárokat, németeket és lengyeleket sem, akik 
fajvédelmet csinálnak Romániában. És mind­
ezt, mert akadt egy Biumenfeld, akt ug>an 
lehet épolyan bűnös, mint Bolomei, vagy Ya- 
sdescu, de aki egyelőre minden félremagyará­
zás ellenére is csak annyit tett, hogy finan- 
szirozfc-t Drutu-t.

Ezeket a dolgokat látva, kétségtelenül az

Kitört a háború a kantort! 
és nankingi kínai kormányok

B me s* a akozott
SCwangsi környékén ütközet folyik a két kormány csapata 

között. Behívták a kantoni tartalékosokat
Sanghaj, jünius 12. Kínában kitört a 

polgárháború. A nankingi és kantoni kor­
mányok csapatai megütköztek egymással 
s ezzel kezdetét vette egy beláthatatlan 
jelentőségű harc, melynek kimenetele 
egész Kína sorsát fogja eldönteni. Sang­
haj! jelentés szerint a nankingi kormány 
csapatai Kwangsi vidékén ütköztek meg 
a kantoni csapatokkal Hengcsuitól délre. 
Az ütközet még tart. Úgy látszik, hogy a 
nankingi kormány váratlanul arra az el­
határozásra jutott, hogy lemond csapatai­
nak visszavonásáról a kantoniakkal szem­
ben, sőt elrendelte az offenzivát ellenük. 
A nankingi csapatok elfoglalták Leiyang 
helyiséget, 50 kilométernyire Hencsiutól 
és a déli csapatok visszavonultak a Csan- 
csiu folyó mentén. A nankingi kormány 
felkérte az idegen kormányokat, ne szál­
lítsanak fegyvereket a déli csapatoknak.

Egyidejű kantoni jelentés szerint a 
kantoni kormányhoz tartozó tartományok 
tartalékos katonáit behívták. A katonai 
iskolák tanulói utasítást kaptak, hogy

bármely pillanatban álljanak készen a 
frontra indulásra. Számos nő véteti fel 
magát ápolónak. A Bocca-Tigris erődöt, 
amely a Pearl folyó torkolatánál fekszik, 
sürgősen megerősítették, mivel attól tar­
tanak, hogy a nankingi kormány hadiha­
jóival bombáztatni fogja Kantont.

A Hunan tartományban Fukien és Kl­
angs! felé előnyomuló kantoni északi csa­
patok létszáma úgy látszik, hogy megha­
ladja a 150 ezret. A 30 repülőgépből álló 
bombave. ő-raj megérkezett Hunantól délre 
fekvő bázisára. A nankingi kormány több 
gépe ma reggel a kantoni csapatok felett 
repült el, amelyek Kiangtól délkeletre tar­
tózkodnak. A repülők manifesztumokat 
dob.ak le, amelyekben felszólítják a kan- 
toniakat, hogy vonuljanak vissza dél felé.

London, junius 12. (Rador.) Cranoborne 
külügyi államtitkár az alsóház tegnapi 
ülésén egy hozzáintézett kérdésre válaszol­
va, határozottan megcáfolta, hogy Kína 
és a szovjetek között megegyezés jött vol­
na létre Japán ellen.

Az angol kormány teljesen feladta 
az olaszellenes szankciókat

Nevilie Chamberlain és Baldwin a szankciók mees?imte»4se mellett.
A jobboldali lapok a szankciók felfüggesztése mellett, a baloldaliak 

a szankc ók megszüntetése ellen foglalnak állást

London, junius 12. Neville Chamberlain 
angol pénzügyminiszter tegnap beszédet 
mondott, amelyben ama nézetének adott ki­
fejezést, hogy az olaszellenes szankciók fenn­
tartása fölöslegessé vált s az uj európai 
konstellációk között Angliának is hozzá kell 
járulnia a szankciók megszüntetéséhez.

Neville Chamberlainnek az angol szank­
ciós politikával kapcsolatban mondott beszé­
dét az egész sajtó élénken kommentálja. A 
lapok nagyrésze azt hiszi, hogy a pénzügy­
miniszter állásfoglalása a szankciók végét 
jelenti, mivel Baldwin is csatlakozott Cham­
berlain kijelentéseihez. A jobboldali lapok 
nem rej-ik el elégedettségüket, viszont a 
baloldali sajtó erőteljesen tiltakozik a szank­
ciós politika feladása ellen. A Daily Herald, 
a munkáspárt lapja, azt hiszi, hogy a szank­
ciók, amennyiben Angliától függtek, véget 
értek, de ez veszélyezteti nemcsak a szank­
ciókat, hanem az egész biztonsági politikát, 
amire a Népszövetséget alapozták. A News 
Chronicle szerint a szankciók felhagyása 
egyet jelent a legnagyobb diplomáciai vere­
séggel, amit Anglia valaha elszenvedett. Ha 
a szankciókat felfüggesztik, ez egyet jelent 
minden reális garancia feladásával egy 
európai háborús veszéllyel szemben.

Róma, junius 12. (Rador). Az olasz lapok 
úgy vélik, hogy az utóbbi napokban változás 
állott be az angol kormány külpolitikájában, 
amit megerősített Nevilie Chamberlain leg­

utóbbi beszéde is. Az angol kormány jelen­
leg azon a véleményen van, hogy Európa 
békéjét regionális paktumok rendszere által 
biztosítani lehetne. Az angol kormány kész 
lenne kölcsönös garancia-paktumot kötni 
Belgiummal, Franciaországgal és Német­
országgal, ha utóbbi biztosítaná a békét. 
Nyugat felé, továbbá kölcsönös segélynyúj­
tási paktumokat Olaszországgal, Jugoszlá­
viával, Törökországgal és Görögországgal a 
földközitengeri szektorban. Ami Közép- 
Európát illeti — állítják az olasz lapok — 
Anglia nem hajlandó semmilyen kötelezett­
séget vállalni a módosított népszövetségi 
alapokmányból kifolyólag előálló kötelezett­
ségeken kívül

Genf, junius 12. (Rador). A tagok meg­
kérdezése után a népszövetségi tanács elnöke 
junius 26-ra halasztotta a jun. 16-ra kitűzött 
92-ik ülésszakot.

London, junius 12. (Rador). Az angol­
námét tengerészeti tárgyalások kezdetüket 
vették a Foreign Officeban éü a Reuter) sze­
rint kedvezően haladnak előre, amihez az 
angol-szovjet tengerészeti tárgyalások mene­
te is hozzájárul.

Párizs, junius 12. (Rador). Francia kor­
mánykörökben formálisan megcáfolják, hogy 
a külügyminisztérium tervezetet kapott vol­
na az angol kormánytól az olaszellenes 
szankciók felfüggesztésére és a népszövet­
ségi alapokmány reformjára vonatkozólag.

kell legyen a benyomás, hogy az őrültség 
uralja; azokat az agyakat, amelyek az ország 
közéletét kellene hogy egyensúlyozzák s a ro­
mán társadalomnak a civilizáció, az emberi 
haladás jegyében váló normalizálódását kelle­
ne, hogy biztosítsák. Egyetlen alkalmat sem 
szalasztottak el, hogy ez a veszedelmes játék, 
amelynek szemtanúi vagyunk, egyre nagyol:b 
méreteket öltsön, még a cotroceni szerencsét­
lenséget sem, mely gyászba borította az or­
szágot.

Senki nem kiált rá a félrevezetésnek ezek­
re az elmebetegeire, senkisem tárja fel a va­
lóságot, semmi nem rendíti meg a pusztulás
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démoni harcosainak a lelkiismeretét, ezeket 
semmisem riasztja vissza, semmisem nyugta­
lanítja. Holttestek, törvények és vallási pa­
rancsok fölött nem látnak egyebet a felelőt­
lenség kalandjánál. Hatalmas maffia, meg­
döbbentően nagy bünrészesség társai fognak 
kezet, hogy a Blumenfeld fordulatra vetve 
magukat, lekicsinyeljék egészen az eltűnésig, 
a katasztrófa reális és nagy felelősségét.

Természetes tehát azoknak az aggodalma, 
kik nem akarnak a szerencsétlenségből az 
eltussolás politikájának hordozói lenni, vagy 
pedig vizet szolgáltatni az őrültek és a poli­
tikai szélhámosok malmának kerekeihez.

A palesztinéi események 
gazdasági háttere

irta: Berkovits Duda (Kfsr Sabs. 
Kibuc Hasomer Hacair)

Hét hét szenvedése és izgalma után, mely 
megrázó erővel szakadt a zsidó jisuv minden 
rétegére, sem tehetünk még pontot az esemé­
nyek után. Ellenkezőleg, a kormány lanyha 
magatartása miatt az események elharapóz­
nak az ország egész területén. Mi, az őrség 
emberei, akik nappali nehéz munka után 
állunk őrt éjszaka, mi, akik a népnek és a 
cionista alkotásnak vagyunk az őrzői, az a 
vasfal, mely a déli Gederától az északi Tel- 
Chajig terjed, falvakon és városokon, kibbu- 
cokon és mosavákon keresztül, — nem ije­
dünk meg a sötétből hajított bombáktól, a 
felénk irányított lövésektől, amelyekkel éle­
tünket és müvünket akarják szétrombolni, 
nem hátrálunk meg, mert ez a mi utunk ég 
a zsidó nép utolsó menedéke.

A romboló kezek gazdasági értékeket 
pusztítanak el, megbénítják az arab dolgozó 
tömegeket. De önámitás nélkül mondhatjuk, 
hogy az arabok a sztrájkkal és rombolások­
kal többet ártottak maguknak, mint nekünk. 
Ha meg is éreztük az események nyomasztó 
hatását, úgy sok helyen egyenes hasznot je­
lentett számunkra a sztrájk, konjunkturális 
és strukturális hasznot és csak tölünk függ, 
milyen mértékben tudjuk megtartani ezeket 
az eredményeket.

Világos előttünk, hogy Erec Jiszraelben 
nem lehet egységes országos gazdaságról be­
szélni, olyanról, amely nem ismer nemzeti 
határokat. Ma még az ellenkezőjét állíthat­
juk. Az országban két gazdaság él: a zsidó 
és az arab, amelyek nem külön-külön irá­
nyuk és jellegük van, többé-kevésbe önál­
lóak, mégis ezer szál fűzi össze ezeket orszá­
gos jellegűvé. Ha teljesen elfogadjuk azt a 
feltevést, hogy mind a mai napig nem lát­
ható komoly jel arra, hogy a zsidók beha­
toljanak az arab gazdaságba, úgy saját sze­
meinkkel látjuk azokat az óriási réseket, 
amelyeket az arab elem tömeges behatolása 
ütött a zsidó gazdaság falára, kezdve a föld­
műveléstől, a teherszállításon keresztül az 
alijáig. íme néhány szám: 8—10 ezer arab 
munkás dolgozik állandóan a zsidó naran­
csokban, az arab mezőgazdaság termékeinek 
50 százaléka a zsidó piac felé irányul, 3500 
arab teherhordó és kikötőmunkás dolgozik a 
kikötőben, amelyek túlnyomórészt zsidó ex­
port és import szolgálatában állanak. Két­
ezer arab épitőmunkás dolgozik zsidó épüle­
teken, arab sofőrök és hordárok százai dol­
goznak zsidóknak, sőt a zsidó iparban is 
nagyszámú arab munkás látható. Ezek után 
nem nehéz elképzelni, mily súlyos azoknak 
az arab dolgozóknak a helyzetük a sztrájk­
terror alatt, akik a zsidó gazdaságban 
találták meg kenyerüket.

Az arab sztrájk vezérei az arab intelligen­
cia, a kormány arab hivatalnokai, ügyvédek, 
újságírók és a „sebab“ (fasiszta ifjúság). 
Ezeknek könnyű a dolguk, hisz nem az ő ér­
dekeiket veszélyezteti a sztrájk. Az arab ügy­
védek a sztrájk ideje alatt is megjelennek a 
tárgyalásokon, sőt keresni fognak azon ara­
bok perein, akik az események miatt kerül­
nek bíróság elé. A kormány hivatalnokai is 
dolgoznak, viszont az újságírók és a kétes 
ifjúsági elemek csak előnyökhöz jutnak a 
zavargásokban. Ha elfogadjuk azt a felte­
vést, amely egyre alaposabbnak bizonyul, 
hogy olasz pénz táplálja a sztrájkot és teszi 
lehetővé annak kitartását, tisztában lehetünk 
azzal, hogy a vezetőknek biztosítva van a 
kellő kompenzáció, míg a dolgozó rétegek 
esetében ez teljesen hiányzik. Ezeknek a 
helyzete egyenesen rettenetes. Különösen 
azoké, akik zsidó gazdaságokban dolgoztak 
és nem térhetnek majd vissza munkahelyük­
re. Az arab zöldségtermelőnek, aki főleg zsi­
dó piacra dolgozik, látnia kell, hogyan sem­
misül meg egész évi munkája. Felmérhetet- 
lenek ezek a károk, amelyeket a hosszú 
sztrájk idézett elő az arab gazdaságban.

De az arab sztrájk felfedte előttünk a zsidó 
gazdaság súlyos hibáit és figyelmeztető hiá­
nyosságait is. Három ponton mutatták meg 
az események gyenge oldalainkat. És ezek a 
következők: 1. A zsidó munka, 2. a zsidó me­
zőgazdaság, 3. a vegyeslakosságu városok és 
az állami intézmények relációi.



2. OLDAL

1. A prosperiti napjaiban, amikor a zsidó 
tömegek könnyen helyezkedtek el a városok­
ban, ijesztő méreteket öltött a falu elhanya­
golása. Mindazon narancstulajdonosok és 
munkaadók, akiknek szive közelebb állott 
zsebükhöz, mint a nemzeti szükségletekhez, 
kihasználták ezt az alkalmat és bevezették 
gazdaságukba az arab, sőt főleg külföldi hau- 
ráni munkát. Nem használt akkor az intő 
szó és igy történt, hogy a mostani esemé­
nyek üres jászol előtt találtak bennünket. A 
zsidó munka fala nagy réseket mutat. A 
párdeszek arab munkások és őrök kezébe ke­
rültek. Ezek most elhagyták helyeiket a za­
vargások kitörésével, sőt nem egyszer fej­
székkel és lángcsóvákkal tértek vissza, hogy 
elpusztítsák a vagyont, amelyet kezükre bíz­
tak a zsidó munkaadók. így jutottunk oda, 
hogy az ültetvényeken márcsak 30 százalék, 
a teherszállításban 5 százalék, stb. volt a zsi­
dó munka. Ezekben a nehéz napokban a 
prosperiti idején kitaszított zsidó munkások 
összegyűltek és egységesen visszatértek az 
elhagyott gazdaságokba, feltételek nélkül, 
nem kérdezve, hegy munkahelyük biztos ma­
rad-e az események után is. Jól tették-e? 
Nem lett-e volna kötelességük állandó mun­
kajogukat követelni e gazdaságokban ? Erre 
a kérdésre csak egy válasz van. A zsidó gaz­
daságban csak zsidó munka lehet, enélkül 
nincs értelme munkánknak. A zsidó ültetvé­
nyesek vékony rétege idegen munkásokkal 
nem teremthet alapot a zsidó tömegek össz­
pontosítása számára. Ha meg tudjuk őrizni 
ezt az elvet, úgy képesek leszünk még na­
gyobb aiiját meríteni a gáluti tartalékból 
ezen egyre szélesedő gazdaságba és a zsidó 
családok ezrei gyökeresedhetnek meg majd 
benne.

2. Mindig hangoztattuk, hogy a mezögaz- 
uaság az alapok alapja és ezzel áll, vagy bu­
kik mi müvünk. Mégis egyre lejjebb száll­
tunk az engedményekkel. Előbb döntő több­
séget követeltünk a mezőgazdaságban, aztán 
megelégedtünk 50 százalékkal, hogy a pros­
periti végén 15 százalékot lássunk a mező- 
gazdaságban. Most, hogy az arabok sztráj­
kolnak s mi önmagunkra vagyunk utalva, 
látjuk csak igazán, mily kevés azon mezőgaz­
dasági ágaknak a száma, amelyek fedezni 
tudják a jisuv szükségleteit. Ezt elmondhat­
juk a tejről és a mézről, de a többi termelési 
ágakban gyengék vagyunk. Az általunk ter­
melt zöldség a jisuv szükségleteinek mind­
össze 7—8 százalékát adja ki. Most látjuk 
csak, hogy nemzetgazdaságunk e prominens 
agában minimumon alul maradt az erőnk. Ha 
tévedtek is az arabok, amikor azt hitték, 
hogy ki tudnak bennünket éheztetni a sztrájk 
ital, (mert bebizonyosodott, hogy saját ter­
mékeinkkel és a külföldi exporttal helyt tu­
dunk állani magunkéit) mégis felszínre buk­
kantak gyenge pontjaink és óriási erőfeszíté­
sekre van szükségünk.

3. A zavargások kiindulási pontjai és 
centrumai mindig a vegyeslakosságu városok, 
Jaffa és Jeruzsálem határaiban, a perifé­
riákon keresendők. így volt ez 1921-ben és 
1929-ben és most is. Ezekben a határokban, a 
vegyeslakosságu városok perifériáin, ahol az 
arab és zsidó negyedek taláiüoznak, élnek az 
ország legszegényebb rétegei, szűk, homá­
lyos uccákkal, roskadozó házakkal és barak­
kokkal, amelyeket könnyűszerrel lehet lerom- 
oolni és elpusztítani veszély esetén. E negye­
dek lakosai nem is alkalmasak arra, hogy 
szervezetten és egységesen lépjenek fel tá­
madások ellen. Ha ebből nem is vonhatjuk le 
azt a hamis következtetést, hogy teljesen el 
kell kerülni a vegyes lakosságú negyedeket, 
tudnunk kell azonban, hogy csak modem 
hazak, széles uccák öntudatos és egészséges 
lakossága lesz képes fenntartani békeidején 
a barátságot és veszély idején a kellő védel­
met az arab környezettel szemben.

De van még egy hiba a vegyeslakosságu 
városokban. A kormány hivatalai és a kikötő 
mindeddig Jaffában volt. Most látjuk csak a 
nagy igazságtalanságot azzal, hogy a 150 
ezer lakosú Tel-Aviv a kis Jaffának volt ki­
szolgáltatva. Hosszú harcok árán, miután 
zsidó vér folyt, sikerült elérnünk, hogy a kor­
mány állami hivatalokat adott Tel-Avivnak, 
sőt ideiglenes kikötőt is kapott a zsidó város, 
világos, hogy Jaffa sztrájkoló kikötőmunká­
sai létüket látják veszélyeztetve, fenyegetőz­
nek és már kétszer is megpróbálták felgyúj­
tani az uj kikötőt. Tudnunk kell értékelni 
ezeket az eredményeket, mert gazdasági ere­
jük rendkívül nagy és uj lehetőségeket nyit­
nak uj bevándorlás számára, Tel-Avivot pe­
dig uj fejlődésre lendíti. Súlyos árat fizettünk 
ezért és bizonyos, hogy még igy is hosszú az 
ut, mig végleg megszabadulunk az arab Jaffa 
fennhatóságától.

Korai volna következtetéseket levonni gaz­
dasági életünk közeli jövőjére nézve. Nem 
tudni még, hogyan fognak kibontakozni az 
események, mi lesz a kormány viszonya a mi 
müvünkhöz a jövőben. Néhány dolgot azon­
ban máris leszögezhetünk. Miként az eddigi 
favar gások után, most is további gazdasági 
fejlődést várhatunk. A romok újjáépítése kö­
zös erőfeszítéseket igényel, az alija nem sza-
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kad meg és ami történt, csak fokozza ujult 
energiáinkat az építéshez. A menekültek ez­
reinek elhelyezése uj városnegyedek építését 
teszi szükségessé és ez uj munkalehetősége­
ket biztosit. A legfőbb feladat azonban a me-, 
zögaz-daság megsokszorozása, a hazai piac

meghódítása, a zsidó munkások ezreinek be­
hatolása az ültetvényekre. Ez fokozza gazda­
sági kapacitásunkat és lehetőségeinket. Ha 
tudni fogunk harcolni ezekért az elvekért és 
megtaláljuk a megvalósítás helyes útját, úgy 
megerősödve nézhetünk a jövő elébe.

Riadókészültségbe helyezték 
a Palesztina! angol csapatokat

Angol katonák lövésétől egy zsidó őr meghalt, kettő megsebesült. 
28.000 fontot adtak az olaszok a Palesztina! sztrájkotoknak

Jeruzsálem, junius 12. Miután Abdullah 
transzjordániai emir közvetítő kísérlete 
is meghiúsult, a palesztinai kormány elke­
rülhetetlennek látja az ostromállapot ki­
hirdetését. A Zsidó Távirati Iroda értesü­
lése szerint) a kormány közölte a Jewish 
Agencyvel, hogy megtörténtek az előké­
születek a statáriumra és kérdi az Agen- 
cyt, hogy helyesli-e ezt az intézkedést. Az 
exekutivé válaszában kijelenteti, hogy elv­
ben ellenzi az ostromállapotot, de ha a 
kormány azt feltétlenül szükségesnek ta­
lálja, nem fog kifogást emelni az ellen,

hogy bizonyos területieken életbeléptessék 
a rendkívüli intézkedéseket.

A Palesztinában állomásozó angol csa­
patok parancsot kaptak a riadókészültség­
re. Ezzel egyidejűleg megérkezett Egyip­
tomból a York- és Lances tier-regimentek 
első ezrede, amiből arra következtetnek 
Jeruzsálemben, hogy közvetlenül küszöbön 
áll a statárium kihirdetése. Hir szerint 
Kantarában, a palesztinai-egyiptomi ha­
tárállomáson rendezték be az esetleg szük­
ségesnek mutatkozó hadműveletek házi* 
sátu

Milyen javaslatokat tett Abdailah emir 
a palesztinai araboknak

A széleskörű katonai előkészületekben 
választ is látnak a kormány részéről ar­
ra, hogy Abdullah transzjordániai emir 
közvetítő javaslatait elutasította a legfőbb 
arab nemzeti tanács. Tudvalevő ugyanis, 
hogy a palesztinai főkormányzó utolsó 
békés kísérletként Abdullah emirhez for­
dult, hogy közvetítsen a kormány és a 
palesztinai arabok között. A palesztinai 
lapok érdekes részleteket közölnek most 
az ezzel kapcsolatos- tárgyalásokról.

Abdullah meghívására Ammanba utaz­
tak a palesztinai arab nemzeti tanács tag­
jai. A küldöttség vezetői: Hay Amin el 
Husseini jeruzsálemi főmufti, dr. Khaldi 
jeruzsálemi polgármester és- Ragheb Bey 
Nashashibi voltak. A Palcor értesülése 
szerint Abdullah emir a következő javas­
latokat tette a palesztinai arab vezetők­
nek: fújják le a sztrájkot, küldjenek de­
legációt Londonba, amelyben maga is haj­
landó résztvenni és fogadják el a királyi 
vizsgálóbizottságra tett angol javaslatot. 
Alternativ javaslatként azt is indítványoz­
ta, hogy ha másképp nem megy, folytas­
sák a sztrájkot, de szüntessék be a terror- 
cselekményeket. Az arab vezetők, mint is­
meretes, elutasították a javaslatokat. In­
dokolásul kijelentették, hogy nem képesek 
megakadályozni a terror-cselekményeket, 
miután a terroristákra, akik azokat elkö­
vetik, nincs- befolyásuk, viszont a sztráj­
kot nem tudják lefújni, amíg követelései­
ket nem teljesítik.

Miután a delegáció tagjai visszatértek 
Ammanból, nyomban értekezletre ült ösz- 
sze Jeruzsálemben az arab nemzeti tanács. 
Elhatározták, hogy folytatják és kiter­
jesztik az ellenállást, -hogy felszólítják az 
állami tisztviselőket is, hogy még a hét 
folyamán lépjenek sztrájkba.

Alig, hogy befejeződött az arab nemzeti 
tanács ülése,

letartóztatták Auni Bey Abdul Hadit,
az arab sztrájkbizottság vezetőjét és
az Istiklal-párt legszámáttevőbb ve­

zérét.
Abdul Hadi letartóztatása mély benyomást 
tett az arabokra. Ez az intézkedés világos 
jele annak, hogy a kormány minden kö­
rülmények között és minden eszközzel meg 
-akarja akadályozni a sztrájk kiterjedését 
az állami hivatalokra, miután ismeretes, 
hogy Abdul Hadi elsősorban az állami 
tisztviselők körében folytatott erős pro­
pagandát. A sztrájkvezért a pusztai kon­
centrációs táborba szállították. Ide inter- 1

nálták Fakry Bey NaShashibit és három 
más- jeruzsálemi arab vezetőt. Hir szerint 
Salim Abdul Racham tulkeremi polgár- 
mester fiát is a Szinaj-sivatagra toloncol- 
ták, miután vezetőszerepet' játszott a ter­
ror megszervezésében. Neki azonban si­
került megszöknie a táborból. A Hábluszi 
hegyekbe menekült, ahol egy fegyveres 
terrorcsapathoz csatlakozott.

Mi törtéit Schechunat Scha~ 
piroban

■ Jeruzsálem, junius 12. A palesztinai za­
vargások nyolcadik hetében újabb vérál­
dozatot követeltek a zsidó jisuvtól- az ese­
mények. Két esetről számolnak be a Pa­
lesztina! lapok, amelyek egyedülállóak a 
maguk nemében. íme a két tragikus eset:

Schechunat Schapiroban, Tel-Aviv és 
Jaffa határában, egy közeli narancsosból 
lövéseket hallottak az arra járó angol 
rendőrök. Az történt, hogy arabok köze­
ledtek a zsidó ültetvény felé, amelyet fel 
akartak gyújtani. Két zsidó őr észrevette 
őket és utánuk lőtt, mire az arabok elme­
nekültek. Ekkor érkezett; oda az angol 
rendőr patrull. Éjszaka volt és az ango­
lok a zsidó őrökre lőttek, mert a sötétben 
támadóknak vélték őket. A golyók a 72 
éves Smuel Hirschberget és a 26 éves 
Jiszrael Ben Jehudát találták. Ben Jehu- 
dát a telavivi Hadassza-kórházba szállí­
tották, ahol másnap belehalt sérüléseibe. 
Hirsehberg a lábán sérült meg és sebe 
nem veszélyes.

A kormány hivatalos kommünikéje a 
következőképpen írja le az esetet: Az an­
gol rendőrök és katonák lövöldözést hal­
lottak és a hely felkutatására indultak. A 
sötétben két embert láttak és megállásra 
szólították őket. Amikor ezek nem enge­
delmeskedtek, utánuk lőttek.

Mizrachi és a részeg angol 
katonák

A másik eset Rison Löcionban történt. 
Egy zsidó őr, Moseh Mizrachi részeg angol 
katonákat kisért át a zsidó falun a szom­
szédos sarafandi katonai táborba. A ko­
lónia határában barátságosan elbúcsúztak 
egymástól. Bucsuzás közben az egyik ré­
szeg katona hirtelen rálőtt Mizrachira, 
akit hasár ért a közelről leadott lövés.’ 
A katonák ^ elmenekültek, de nemsokára 
letartóztatták őket. Mizrachit a telavivi 
Hadassa ba szállították, ahol megoperál­
ták. Állapota súlyos, de remélik, hogy fel­
épül.

Ben Jehudát vasárnap hajnali fél 5 óra-
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Sibiu,
Str. Regina Maria No. 7.

kor temették el. Dacára e szokatlan teme 
tési időpontnak óriási tömeg gyűlt össze 
az elesett zsidó őr koporsója köré, de i 
rendőrség szétoszlatta a gyülekezetét. 
Egyedül a városi tanács, a Jewish Afencj 
és a rabbinátus tagjainak engedték meg. 
hogy résztvegyenek a temetésen. A nyi­
tott sírnál elsőnek Amiéi telavivi főrabbi 
beszélt, aki az elesett zsidó munkás tragi­
kus sorsát vázolta, majd a beszéd végén 
igy szólott: „Kimerült a türelmünk! Nem 
maradhatunk tovább nyugton! Fel keli 
fegyverkeznünk!“ Hasonló szellemben be 
szélt Béri Katznelson munkásvezér, a Da- 
var főszerkesztője. Rámutat arra, bog) 
Ben Jehuda olyan kezektől esett el, ame 
lyekiől védelmet várt a Jisuv. „Határa 
van a mi önuralmunknak. Senki sem ve­
heti el a zsidóktól azt a jogot, hogy ha 
kell, fegyverrel védjék meg magukat“ — 
mondotta Katznelson.

Arab tiltakozás a sztrájk 
ellen

Gaza város arab polgármestere és nyolc 
városi tanácsosa, akik ellenzik a sztráj­
kot, nyilatkozatot tettek közzé, melyben 
kijelentik, hogy ha az arab nemzeti ta­
néves világítás, viz- és egészségszolgálat 
nélkül akarják hagyni az arab városokat, 
úgy ők ebben az esetben megtagadjak 
hozzájárulásukat. Rámutatnak arra, hogy 
dr. Khaldi jeruzsálemi polgármester és a 
jeruzsálemi városi tanács tagjai nem ké­
pesek sztrájkba lépni, mert tudják, hogy 
ebben az esetben a város közigazgatása a 
zsidók kezébe kerül és a 350 városi tiszt­
viselő helyét is zsidók foglalják el.

Jól informált körök tudni vélik, hogy* 
az arab sztrájkbizottság eddig 100 ezer 
fontot fizetett ki a sztrájkolok támoga­
tására. A Daily Herald szerint az olaszok 
28 ezer fonttal járultak hozzá az arab 
sztrájkalaphoz.

Jeruzsálem, junius 12. A jeruzsálem— 
jerichoi útvonalon a zendülők megöltek 
egy arab rendőrt. A terroristák az elszi­
getelt merényletek helyett most már cso­
portos támadásokat is rendeznek a kato­
nák ellen. Egy jordánvölgyi zsidó kolóni­
án 1200 fát téptek ki. Különösen a vas­
utak és országutak képezik a sorozatos 
merényletek célpontjait.

A Félix-fürdő
melletti Bihor szállodát és őrt. kóser 
éttermet uj bérlő vette át, ahol olcsón 
és jól lakhat és kosztolhat. Pontos ki­
szolgálás.

iß

Constantán,
Str. Traian 14. sz. alatt újonnan megnyílt

Restaurant „TEL-AVIV
szigorúan

, erdélyi vendéglő
Ignác Melamed (Sibiu) vezetése alatt. Elő­
kelő helyiségek terasszal, kitűnő konyha, 
legjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinába 
kivándorlók árengedményben és felvilágosí­
tásban részesülnek. Levelekre válaszolunk. 
A megérkezés előzetes avizálása saját érde­

kében ajánlatos.

Folyik a vizsgálj 
közben a iobt 

keresztül a<

Bucuresti, juniuí 
A felelősség megá 
ilfovi ügyészségen] 
gálát. A vizsgálót 
az összes váilalko 
ciós ünnepségre 
lendő tribünök épl 
Marin Drultuval e] 
lentkezett, akik 
tették és akik tilts 
az I tribün építési 
A tiltakozások az 
tu 40 százalékos r| 
lyet a többi vállal 
sitettek, mert csalj 
heteit ezt felajánl| 
ajánlatot az is, he 
ajánlott, fel, nem

A vállalkozók 
világítani azt, hog 
Vasüescu alpolgárj 
ezt a komolytalan] 
tositékot látott Di 
kának elvégzésére 
kell, hogy megái 
jutott Drutu vállaj 
meg azt a jogát, 
vállalkozásokba fa

A tiz letartóztal 
Cozlanut hallgatta 
mérnöki tervrajza) 
őriznie kellett voll 
& tervrajz szerint] 
lécnek megfelelő) 
kijelentette, hogy ] 
belül megtette köj 
hogy régi anyagc 
leütést is tett a 
használt anyag il 
meg. Ezt a jelent] 
ták meg a hivatal 
erre néhány tanút] 
rinte igazolni tudj 
munkálatokat, sőt! 
jelentését beterjes^

A
sors

A városi tanácj 
álló bizottságot je 
silescu alpolgárm^ 
volna, hogy meg-e 
vizsgálatot. Miutá) 
tartóztatták, a bi| 
csak műszaki jelei 
jai megjelentek a| 
gedélyt kértek a 
szerencsétlenség 
jából a bizottsági 
jelentősége nincs, [ 
▼ataios bizottságol 
mányozására. Igv| 
lölt, tekintélyes 
bizottság csak táji 
tehet a városi mi| 
ról.

Bhi
saji

Mig a hatóságc 
nek kidolgozásál 
jobboldali sajtó a 
lázatot a zsidók 
a kormánysajtó 
azt, hogy a pályéj 
féld nevű zsidó 
mely Blumenfeldd 
zett a szerencséül 
hivatalos volt, a 
„Megcsinálta net 
vezércikket irt, fi 
rőt Beszámoltund 
egyik legnagyobb! 
sül, milyen móaof 
litikai vágányra 
versül nagy ki raj 
szerepel az a feli 
neve az uj antis| 
menfeld és Menc 
mint a haláltribi 
szélve a Poruncj 
rovatában ma is 
Blumenfeld“ cimj 
a cotroceni szel 
No&stra, Goga l|

i
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szokatlan tóm«. 
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a gyülekezetek 
a Jewish Afencj 

kk engedték meg. | 
Imetésen. A nyi- 
ű teíavivi főrabbii 
|ctó munkás tragi- 

a beszéd végén 
türelmünk! Nem 

lyugton! Fel keli 
ló szellemben be- 
inkásvezér, a Da* 
itat arra, hogy 
tői esett el, ame~ | 
Jisuv. ..Határa.

Senki sem ve- 
jogot, hogy ha | 

leg magukat“ -

nozás a sziräß I

limes:ere és nyolc! 
illenzik a sztráj- 

közzé, melyben I 
rab nemzeti *a- 

egészségszolgálat [ 
arab városokat, 

n megtagadjak I 
[atnak arra, hogy 
ilgármester és a 

tagjai nem ké-! 
ért tudják, hogy | 

közigazgatása a 
350 városi tiszt­

ig! alják el. 
ludni vélik, hogy' 
eddig 100 ezer 
■ájkoiók támoga- 
|zerint az olaszok 

hozzá az arab

A Jeruzsálem— 
tülök megöltek 

1‘oristák az elszi- 
most már cso- 

ndeznek a kato- 
:yi zsidó kolóni- 
iiilönösen a vas- 
ezik a sorozatos

lát és őrt. kceez 
e át, ahol olcsón 
olhat. Pontos !d

an5
: nnan megnyit a

EL-AVIV“
vendéglő

hetése alatt. B!ő- 
kitünő konyha

Irak. Palesztinába 
és felvilágosl- 

akre válaszolunk, 
élása saját érdé- 
:os.

Ki a felelős?
folyik a vizsgálat a cotroceni szerencsétlenség felelősségének megállapítására, 

közben a jobboldali sajtó és a kormánylapok is a zsidó Blumenfelden 
keresztül antiszemita kampányt indítottak. A Drutu—Blumenfeld cég 

megalakulásának hiteles történeta

Bucuresti, junius 12. (Az Uj Kelet tud.) 
A felelősség megállapítása tekintetében az 
ilfovi ügyészségen gőzerővel folyik a vizs­
gálat. A vizsgálóbíró tegnap elővezettette 
az összes vállalkozókat, akik a restaurá­
cióé ünnepségre a cotroceni mezőn eme­
lendő tribünök építésére tettek ajánlatot. 
Marin Druhival együtt hét vállalkozó je­
lentkezett, akik a tribünök jórészét épí­
tették és akik tiltakoztak is az ellen, hogy 
az I tribün építését Marin Drutura bízták. 
A tiltakozások az ellen szóltak, hogy Dru- 
tu 40 százalékos rabatot ajánlott fel, ame­
lyet a többi vállalkozók gyanúsnak minő­
sítettel:, mert csak a jó munka kárára le­
hetett ezt felajánlani. Gyanússá tette az 
ajánlatot az is, hogy aki ilyen feltételeket 
ajánlott, fel, nem is minősített vállalkozó.

A vállalkozók kihallgatása fogja meg­
világítani azt, hogy a letartóztatott Vasile 
Vasüescu alpolgármester miért fogadta el 
ezt a komolytalan ajánlatot és milyen biz­
tosítékot látott Dru’uban a félmilliós mun­
kának elvégzésére. Ezek a kihallgatások 
kell, hogy megállapítsák azt is, miként 
jutót: Drutu vállalkozói címhez és ki adta 
meg azt a jogát, hogy ilyen nagyösszegü 
vállalkozásokba fogjon.

Volt-e ellenőrzés?
A tiz letartóztatott közül tegnap Iulian 

Cozkmut hallgatták ki, aki az emelvény 
mérnöki tervrajzát készítette el és ellen­
őriznie kellett volna a munkálatokat, hogy 
a tervrajz szerint és az eredeti költségve­
tésnek megfelelő módon épül-e. Coziani 
kijelentette, hogy a lehetőségek határain 
belül megtette kötelességét, nem engedte, 
hogy régi anyagot használjanak, sőt je­
lentést is tett a műszaki osztálynak, hogy 
használt anyag igénybevételét kísérelték 
meg. Ezt a jelentést azonban nem talál­
ták meg a hivatal irattárában. Cozianu 
erre néhány tanút nevezett meg, akik sze­
rinte igazolni tudják, hogy ellenőrizte a 
munkálatokat, sőt tudnak arról is, hogy 
jelentését beterjesztette.

A városi vizsgálóbizottság
sorsa

A városi tanács több mérnöktanárból 
álló bizottságot jelölt ki, mely Vasile Va- 
silescu alpolgármesterrel együtt kellett 
volna, hogy megejtse a város részéről a 
vizsgálatot. Miután Vasile Vasilescut le­
tartóztatták, a bizottság munkája pusztán 
csak műszaki jelentőségű. A bizottság tag­
jai megjelentek a vizsgálóbíró előtt és en­
gedélyt kértek a vizsgálat megejtésére. A 
szerencsé lenség bűnügyi része szempont­
jából a bizottság működésének különös 
jelentősége nincs, mert a vizsgálóbíró hi­
vatalos bizottságot jelölt ki az ügy tanul­
mányozására. így a városháza által kije­
lölt, tekintélyes egyetemi tanárokból álló 
bizottság csak tájékoztató jellegű jelentést 
tehet a városi műszaki hivatal munkájá­
ról.

Blumenfeld az antiszemita
sajtóban

Mig a hatóságok az ügy bűnügyi részé­
nek kidolgozásán fáradoznak, addig a 
jobboldali sajtó a junius 8-i nemzeti gya­
lázatot a zsidók terhére akarja Írni. Még 
a kormánysajtó is igyekszik kihasználni 
azt, hogy a pályázók között egy Blumen­
feld nevű zsidó is szerepel. Az első lap, 
mely Blumenfelddel kapcsolatban érteke­
zett a szerencsétlenségről, a cluji liberális 
hivatalos volt, a Natiunea Romana, amely 
„Megcsinálta nekünk Blumenfeld“ címen 
vezércikket irt, főleg Blumenfeld szerepé­
ről. Beszámoltunk arról is, hogy az ország 
egyik legnagyobb sovén lapja, az Univer- 
sul, milyen módot talált ki az ügynek po­
litikai vágányra való terelésére. Az. Uni- 
versul nagy kirakatában még ma is ott 
szerepel az a felirat, mely Drutz (Drutu 
neve az uj antiszemita vál‘ozatban) Blu­
menfeld és Mendelovits (?) urakra utal, 
mint a haláltribün építőire. Nem is be­
szélve a Porunca Vremiiről, mely tárca­
rovatában ma is “Alsó Blumenfeld és felső 
Blumenfeld“ címen közöl „színes“ írást 
a cotroceni szerencsétlenségről. A Tara 
No&stra, Goga lapja is beleszól a nagy

konjunktúrába, amelyet Blumenfeld jelent 
az antiszemita propaganda számára.

Mindez érdekesen alakítja ki azt a fur­
csa össze-visszaságot, amely a bucuresti 
saj:óban Cotrocenivel kapcsolatban kiala­
kult. A Porunca Vremii ezt az alkalmat 
is jónak tartja annak megállapítására, 
hogy a dudesti zsidó negyedet ki kell puc- 
colni és hogy Donescu főpolgármester már 
meg is kezdte a munkát. Azon azonban 
csodálkozunk, hogy a demokrata sajtónak 
nagyon kevés szava volt ahhoz, hogy ezt 
az újabb hecckampányt elitélje. Pedig ép­
pen a Dimineataban látjuk, hogy a Blu­
menfeld féle hecc-hadjáratnak mennyi a 
reális alapja. A lap közli, hogy miként jött 
létre a Drutu-Blumenfeld alakulat.

A ,JDrutu-Blvmenfeld“ cég
A városháza által kiadott közleményből 

kiderül, hogy Marin Drutunak építői en­
gedélye volt. Drutu felesége hosszabb ide­
je betegeskedik és szanatóriumban fekszik. 
A gyógyintézetben való ellátásra és a 
műtétre pénzre volt szükség és pedig sür-

MEGNYÍLT Bucuresti legelőkelőbb kávéháza
CAFÉ DE IÄ PÄIX

Galea Victoiriei 31. (Telefonpalota mellett). 
Nyugateurópai kiszolgálás — Disztingvált —

Menürendszer

gősen. Ezért Marin Drutu Blmnenfeldhez 
fordult, hogy kölcsönt kérjen tőle. Blu­
menfeld a kölcsönt azonnal folyósította is. 
Később, amikor Drutu az árlejtésen el­
nyerte az I. és A. tribünök építését a cot­
roceni mezőn, nem volt pénze a vállalko­
záshoz. Ezért megint Blumenfeldhez for­
dult és újra kölcsönt kért tőle. Blumen­
feld ezalkalommal is rendelkezésére állt, 
de miután az összeg nagy volt, biztosíté­
kot kért az adós házára. ,

Blumenfeld haszna a kölcsönösszegből 
az lett volna, hogy megkapja annak a ha­
szonnak a felét, amely Drutunak kellett 
volna, hogy jusson, az üzletből. így jött 
létre a nagy „tröszt“, amely most az an­
tiszemita sajtó hasábjain zsidó-ellenes 
hadjáratnak lett a megindítója.

Blumenfeld kölcsön adott pénzt. Nem­
csak, hogy ráfizetett, de még le is csuk­
ták érte. Hogy miért felelős ezért a bes- 
arabiai zsidó földműves, vagy a bánáti

Wedss A. Bandi szakszerű vezetése mellett. 
Tiszta — Csendes — Elsőrangú konyha —- 
- Világlapok.

zsidó bankár, azt csak a Porunca Vremii, 
vagy az Universu! tudná megmondani.

(r. m.)
Még 369 sebesültet kezelnek 
a kórházakban

Bucuresti, junius 12. Inculet belügyminisz­
ter ma kihallgatáson jelent meg az uralkodó­
nál, akinek jelentést tett a cotroceni szeren­
csétlenség ügyében bevezetett vizsgálatról.

A legújabb jelentés szerint a kórházakban 
még 369 sebesültet ápolnak.

Sergiu Dimitriu államtitkár ma megbeszé­
lést folytatott Codin Stefanescu főügyésszel, 
aki a vizsgálat állásáról számolt be.

Az uralkodó által a szerencsétlenül jártak 
felsegélyezése érdekéiben kinevezett bizottság 
ma felkereste a kórházakat.

Egyébként még a mai nap folyamán a bel­
ügyminiszter újabb közigazgatási jellegű 
szankciókat fog hozni. Több rendőr biztos ve­
zetésével detektivesoportok járják végig az 
eltűntnek bejelentettek elmeit. A sebesültek 
közül igen sokan jól érzik magukat és a vi­
dékieket küiönkocsíkban hamarosan haza is 
szállítják.

ROYAL MOZGÓ.

I. Az élet útja
világsikerű szovjetfilm. öujon utoljára.

Mindkét filmben

2 világsláger 15 és 20 lejért:

II. Antonia
Lengyel Menyhért müve, Abrahám Pál| 

zenéje.
magyar feliratok.

Jön: SZENTÍVANÉJI ALOM. Jön: SZENTÍVANÉJI ALOM.

Mönnyen végzetessé válhat© 
repiilőhaSeset töriéeit a someseni

repliieiés'eia
Á pilóta ejtőernyővel snegaseaehtilt, iSe gépe pozdorjává zúzódott

Cluj, junius 12. (Az Uj Kelet tud.) 
Könnyen végzetessé váló szerencsétlenség 
történt tegnap a someseni repülőtéren. 
Egy kis vadász gép kora reggel felszállt 
és a repülőtér felett 1000 méter magas­
ságban akrobata mutatványokat végzett. 
A repülőtéren több pilóta figyelte a bra­
vúros gyakorlatot, amikor egyszerre csak 
a gép nagy irammal lefelé zuhant. Első 
pillanatban azt gondolták, hogy ez is egy 
akrobata mutatvány, de a következő pilla­
natban látták, hogy a gép pilótája, Jova

adjutáns hatalmas ívben kirepül a gépből. 
Az egész szemvillanásnyi idő alatt játszó­
dott le. A repülőgép irtózatos robajjal a 
földhöz vágódott és pozdorjává tört, mig 
Jova adjutáns megrémült pilótatársai 
szemeláttára ejtőernyőjével mind lejjebb 
és lejebb ereszkedett a levegőben, aztán 
sértetlenül földet ért. Jova adjutáns el­
mondotta, hogy mutatvány közben egyszer 
csak elállóit a motor és nem működött 

. többé.

A felvilágosító könyv azt mondja, hogy 
általában tanácsos kikérni az illetékes ha­
tóságok véleményét a házasságkötés előtt, 
mert ha például mindkét házasuló fél egy­
formán negyedrészt zsidó, akkor nem sza­
bad összeházasodniok, „mert különben so­
ha sem tisztul meg a vérük“, mig a fel­
zsidónak jogában áll negyedzsidóval há­
zasságra lépni. A már megkötött házassá­
gokat nem semmisitik meg, de ha a jövő­
ben ezekkel a rendelkezésekkel ellentétben 
házasságot köt bármely német, azt sem­
misnek és érvénytelennek fogják tekinte­
ni, még ha Németországon kívül kötötték 
is. Úgy látszik, a könyv kiadói maguk is 
érezhették, hogy még ezek után sem is­
merhetik ki magukat a házasulni készülők 
és ezért mellékeltek képeket, rajzokat és 
egyéb magyarázó táblákat müvükhöz. 
Egyébként Hitler bárkinek felmentést ad­
hat a nürnbergi fajvédőtörvény minden 
rendelkezése alól.

— Egyetlen utas sem vesztette életét a 
„Wien“ nevű hajó elsüllyedésénél. Bécsből je­
lentik: Hivatalos jelentés szerint a „Wien“ 
nevű hajó elsüllyedése alkalmával csupán a 
hajó személyzetének 8 tagja fulladt meg, de 
egyetlen utas sem vesztette életét.

Áí üli Hifink'
*

Arjavér és zsidóvér a német 
házassági törvényben

Tájékoztató-könyvben magyarázzák kinek kivel szabad összeházasodni
Cluj, junius 12. A nürnbergi törvények­

nek az árja-zsidó házasságra vonatkozó 
szigorú rendelkezései olyan bizonytalansá­
got és zavart keltettek Németországban, 
hogy senki sem ismeri ki magát a háza­
sulandók között, kit szabad elvenni és kit 
nem? Ezren és ezren vannak Németor- 
országban még olyanok is, akik maguk sem 
tudják, hogy ebből a szempontból árják-e 
vagy zsidók ?

A német kormány most úgy akar segi-

BORSEC-ftirdőn
junius 15-én megnyitom szigorúan ortodox 

*1C?D •riDIN kóser éttermemet az

EISIC villában
Olcsó árak, pontos kiszolgálásról biztosítom 
vendégeimet.

Teljes tisztelettel:
Telefon: 13. Klein Miksa
Olcsó szobák kaphatók. Tárgu-Mures.

teni a zűrzavaron, hogy külön tájékoztató 
könyvet ad ki, amely nemcsak a paragra­
fusok pontos idézésével dönti el megfelleb­
bezhetetlenül a helyzetet, hanem rajzokat 
és magyarázó táblákat is közöl. Kiderül 
ebből a könyvből, hogy tiszta németnek 
csak azt tekintik, akinek ereiben legfel­
jebb nyolcadrész zsidó vér folyik. Csak 
ezeknek van joguk német állampolgárság­
ra, csak ezek léphetnek állami szolgálat­
ba, csak nekik van szavazati joguk és ál­
talában csak ezek játszhatnak szerepet a 
közéletben.

Szigorúan tilos a házasság két német 
között, ha mindkettőjüknek ereiben kimu­
tatható ez a nyolcadrésznyi zsidó vér. Hí­
va: alos magyarázat szerint ezt fajtisztitá- 
si okokból rendelték igy el, jóllehet pél­
dául a 100 százalékos németeknek meg 
van engedve „negyedrész zsidókkal“ há­
zasságra lépni, sőt külön engedéllyel tiszta 
árják félzsidókkal is köthetnek házassá­
got.

SZEMBE!

a „Stes“ paplanáruház volt helyiségébe:

C. Reg. Ferdinand 9
A már közismert 
Babyáruk, kötött­
áru, gyermek- 
kocsi és iskolai 
egyen ruházati 
cikkekhez be­
vezettük a

paplan és 
vászon-árukat

melyeket szakszert! vezetés 
mellett, a legjobb kivitelben
és versenyképes árakon hozunk 
forgalomba! A 
nagyérdemű kö­
zönség további 
szives pártfogá­
sát kéri

ÜEÜCÜIES
nagyáruház
volt Baby-ház.
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Nagy siker jegyében 
zajlott le az arab kér­
désben rendezeti vitaest

Cluj, junius 12. (Az Uj Kelet tud.) A 
termet zsúfolásig megtöltő közönség ál­
talános érdeklődésének jegyében zajlott a 
Dór Chadas vitaestje a palesztinai arab 
kérdésről, melyet a jelenlegi palesztinai 
zavargások tettek időszerűvé. Annak elle­
nére, hogy az egymással szemben álló szó­
nokok személyes elvi álláspontjaikat véd­
ték, a vita mindvégig nívós és akadémi­
kus színvonalon állott. Dr. Klein Miksa 
a vitaest elnöke nyitotta meg a tárgya­
lást, majd Csehi Gyulának, a tehetséges 
fiatal tanárnak és közirónak adta meg a 
szót, aki a vádnak megfelelő álláspontban 
ismertette a cionizmus és az arab kérdés 
egymáshoz való viszonyát. Csehi Gyula 
abban sűrítette össze bírálatát, hogy egy­
részt a palesztinai zsidó település nem 
oldja meg az egész zsidó kérdést, mert 
Palesztina nem tudja felvenni a zsidóság 
természetes szaporulatát, másrészt pedig 
az arab lakosság kárára megy. Az arab 
mozgalom ennek a visszahatása és egyéb­
ként is része a pánarab megmozdulásnak, 
ami miatt a cionizmus célkitűzései szerin­
te megvalósíthatatlanok és a zsidó erőket 
a helyi problémák megoldására kell kon­
centrálni.

Ezután Jámbor Ferenc tartotta meg vé­
dőbeszédét. A cionizmus eszmei céljainak 
ismertetése után számszerű adatokkal bi­
zonyította, hogy milyen mértékben emel­
kedett Palesztina arab lakosságának élet­
szintje a zsidó bevándorlás óta. A dolgozó 
arabok rétegei, amelyek eddig csak hasz­
nát látták a zsidó bevándorlásnak, nem 
is ellenségei a cionizmusnak és csak esz­
közök az effendik és klerikális papok fa­
siszta szellemű irányításának. Vitába száll 
azzal a váddal, mely kétségbevonja a cio­
nizmus lehetőségeit a zsidókérdés teljes 
megoldása tekintetében. Kaplanski tudo­
mányos felvételek alapján készített kimu­
tatásaira hivatkozik, melyek szerint Pa­
lesztinában még 1 millió 250 ezer mező­
gazda letelepítésére van lehetőség, ami 
mintegy nyolcmillió lélek számára nyújt 
nemzetgazdasági keretet. A pánarab moz­
galom megoldási eshetőségei az arab tör­
zsek és fejedelmek közti érdekkülönbsé­
gek miatt majdnem azonosak a pánszláv 
álmok megvalósítási lehetőségeivel. Az 
arab nacionalista mozgalom, mely az 
Angliával versenyző imperialista hatalmak 
szolgálatában áll, nem progresszív, hanem 
regrassziv irányban hat és az országot 
progresszív irányban átformáló zsidó mun­
kásság célkitűzései ellen irányul. Palesz­
tina progresszív fejlődésének ez a mun­
kásmozgalom a záloga, nem pedig a feu­
dális effendik és muftik által irányított 
nacionalista megnyilatkozás.

Ezután a vád álláspontját támogató ta­
nuk kihallgatása következeit Weinmann 
Jenő a közelkeleti arabság problémájával 
foglalkozott és a sorozatos arab megmoz­
dulások összefüggéseit taglalta, a vád ál­
láspontját is túlhaladó buzgalommal és 
igyekezettel. A közelben ólálkodó pánarab 
veszedelem lehetőségét idézte fel, amely 
szerinte már is a megvalósulás stádiumá­
ban van, melynek következménye csak 
az lehet, hogy a cionizmus célkitűzései 
megvalósitbatatlanokká válnak.

Mendelsohn Pincu ugyancsak a vád kép­
viseletében azt bizonygatta, hogy az arab­
zsidó közeledés kérdésében a cionizmus 
mitsem oldott meg.

Dr. Fsndrich Ernő a vád álláspontjával 
szemben azt mutatta ki, hogy a cionizmus 
progresszív és az emberi haladás irányá­
ban ható mozgalom. A jelenlegi arab moz­
galom kifejezetten fasiszta megnyilatko­
zás, mely antiprogressziv jelszavakkal in­
dult és a feudális rendszer fenntartásának 
utolsó kétségbeesett kísérlete az arab me­
zőgazdasági tőke és a papság részéről.

Székely Móse helyszíni tapasztalatai 
alapján az arab és zsidó munkások közötti 
együttműködés lehetőségeiről beszélt. 
Előbb megcáfolta azokat a legendákat, 
amelyek az arab munkásoknak a munka-’ 
helyekről való kiűzéséről szól!, majd né­
hány megragadó példáját emelte ki annak I 
hogyan haladnak kéz a késben a zsidó és ! 
arab munkások közös érdekeik megvédel- ]

a levegőre és napra

mezésére, a munkabért letörő Szíriából 
bevándorolt chaurániak ellen. A jelenlegi 
zavargások során nagyon sok arab saját 
életének kockáztatásával akadályozta meg 
zsidó népi vagyonok pusztítását és men­
tett meg emberi életeket. A mai naciona­
lista feliángolásban a jövő fényjelei ezek 
a tünetek, melyek a zsidó és arab mun­
kásság együttműködésének még nagyon is 
szükséges kiszélesítésére nyújtanak bizta­
tást.

A felszólalók közül Hermann Zwi, a pa­
lesztinai héber egyetem itthon szünidőző 
diákja nagy felkészültségű beszédben 
szállt vitába a Weinmann Jenő által hirde­
tett pánarab veszedelem legendájával és

ritka tárgyismeretre valló analízisben tár­
ta fel az arab társadalmi osztályok ellen- 
mondásait, az egyes arab országok ellen­
téteit és ismertette az egész közelkeleti 
arab kérdés sokrétű problematikáját. Be­
széde valóban tökéletes keresztmetszetet 
adóit a közelkeleti arabság életéről és di­
vergáló célkitűzéseiről.

Az előrehaladott idő miatt a közönség 
őszinte sajnálatára sem a vád, sem a vé­
delem nem tarthatta meg replikáját. Dr. 
Klein Miksa elnök a replikák elhangzása 
nélkül mondotta ki a zsűrinek azt a véle­
ményét, hogy a palesztinai épitőmunkának 
változatlanul tovább kell folynia a zsidó­
arab közeledés megteremtésének jegyében.

-;V -r

Gazdasági heüszemie
Cluj, junius 12. (Az Uj Kelet tud.) Las­

sanként mind érezhetőbbé válik az a tünet, 
amely mind határozottabban determinálja 
gazdasági életünket: a forgalom csökkenése, 
a vásárlókedv fokozatos és kitartó leromlá­
sa, visszaesése. Sok az áru és kevés a pénz. 
így lehetne röviden jellemezni ezt a helyze­
tet, melynek pusztító következményei kezde­
nek kibontakozni. Nyomában jár a kereske­
dőknek a vételektől való tartózkodása, a 
gyárak készleteinek felduzzadása, az árak 
kényszerű lemorzsolódása és a termelés 
csökkentése. Ezt pedig mindig munkás- és 
alkalmazott-elbocsátások követik, uj és uj 
fogyasztórétegek uccára kerülése és az az 
egész cirdtilus vitiosus, amelynek rombolását 
és demoralizáló hatását, sajnos, igen jól is­
merjük.

Az ipari termékek árai a nyersanyag­
beszerzés nehézségei, a növekvő közterhek és 
a külföldi behozatal akadályai ellenére es­
nek. Ezt az áresést az utóbbi hetekben álta­
lában 10—15 százalékra becsülik. Erősebben 
észlelhető ez a textiliparban, ahol a gyárak 
a redukált árak mellett is alig tudnak for­
galmat elérni. A nagykereskedelem már rea­
lizálta ezt a tendenciát és csak rezerváltan 
vásárol. A gyárak a termelés csökkentését 
már megkezdették s a legtöbb textilipari 
vállalat csak húsz napot dolgoztat havonta.

Egy évvel ezelőtt még valóságos közel­
harcot folytattak az importcégek és kül­
földi nyersanyaggal dolgozó gyárak a be­
hozatali kontingensünk felemelése érdekében. 
Ma a helyzet már oda változott, hogy szá­
mos importengedélyt fel sem használnak 
tulajdonosaik. A Banca Nationals szervei 
például arról panaszkodnak, hogy az impor­
tőrök egy része hetekig nem jelentkezik a 
borderouk kifizetése végett. Ez pedig külön 
munkát ró a jegybank adminisztrációjára, 
mivel a megsemmisített behozatali engedé­
lyeket ismét keresztül kell vezetniök a kül­
kereskedelmet ellenőrző jegybankszervek 
összes szolgálatain és könyvein.

A bőrpiacon
is érezhető az árak lefelé tendáló irányzata.

A nagykereskedelemben még elég élénk az 
üzletmenet, a üetailisták azonban nagyon 
óvatosan járnak el a vásárlásoknál, bár 
uagyobb készletek felett nem rendelkeznek. 
Egyes ardeali gyárak nehéz talpáruban 2—3 
lejjel csökkentették áraikat, hogy igy tud­
hassák készleteiket csökkenteni. Timáráru- 
ban a kereslet erősen visszaesett éh egyesek 
5—10 lej engedményig elmennek kgr-ként. 
Amennyiben a nyersbőrárakban némi lemor­
zsolódás fog bekövetkezni, ez az olcsóbbodás! 
irányzat még hangsulyozottabb lesz. Krou- 
ponokban a könnyű áru iránt elég élénk az 
érdeklődés, az árak változatlanok. A kész- 
börcikkek ardeali irányárai a következők: 
lábas talp 92—98 lej, prima kroupon 135— 
142 lej szortimentenként. Gyöngébb minőség 
ára 128—135 lej. Hulladékámban a kereslet 
élég élénk.

A belföldi nyersbőrpiacon marhabőrökben 
élénk ülzIeT alakult ki. Borjubőrben megélén­
kült a kínálat, ami arra enged következtetni, 
hogy egy közelebbi áresésre számítanunk 
kell. Kecske- és gidóbőrökben nagy a keres­
let, mivel több gyár áttért ennek a cikknek 
a feldogozására. Nyersbőrárak Ardeal és 
Banat területén: marhabőr piros 25 lej, 
marhabör fehér 25 lej, pittling 20 kilogramig 
27 lej, zwicker 12 kilogramig 32 lej, ezopó- 
borju 8 kilogramig 45 lej, bivalyszopó 8 kilo­
gramig 22 lej, bivalynövendék 17 lej, bivaly- 
zwicker, pittling 17 lej kgr-ként. A bucuresti 
vágóhíd nyersbőrárai: bucovinai és bánáti 
piros tehénbőr 26 lej, ökörbőr 27 lej, bivaly­
bőr 18 lej, tehénbőr 26 lej, szcpőbrojubőr 26 
lej, sertésbőr 11 lej kgr-ként. A báránybőr 
párja 110—140 lej.

A textilpiacon

a gyárak most hozták piacra őszi kollekciói­
kat, amelyek általában igen változatosak. A 
kínálat határozottan megélénkült, mivel több 
engroazista is saját márkáival jelentkezik 
vevőinél. A kommerzcikkek árai alig lany­
hultak, a specialitásokban azonban már érez­
hető a termelők és nagykereskedők részéről 
megnyilatkozó erősebb verseny és e téren az
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árak is a konkurrencia hatása alatt alakul­
tak.

A pamutfonalpiae helyzete teljesen tisztá­
zatlan. A koimány a kompenzációs engedé­
lyek keretén belül hatalmas mennyiségű fo­
nal behozatalára adott engedélyt, olyannyira 
hogy a jövő egészen agaszió képet mutat’. 
Mivel ebbe az üzletágba mind többen kap­
csolódtak be szövetkezetek és a szakmától 
kívülálló kompenzációs alapon dolgozó ex­
portőrök, fatermelök, gabonakereskedők, stb. 
s mivel az igy az országba bekerülő készletek 
könnyen meghaladhatják a piac tényleges 
felvevőképességét és a szükségletét, a keres­
kedelem pesszimisztikusan néz a közeli fc- 
nalkampány elé.

Annak ellenére, hogy a textiliparban, 
legalább is némely árufajtában, a tulproduk- 
ció jelei kezdenek mutatkozni, több gyár még 
mindig arra törekszik, hogy termelési pro­
gramját fokozza és újabb cikkek elöállitásá.'a 
is áttérjen. Kérdéses azonban, hogy amennyi­
ben a határozottan gyengülő üzletmenet nem 
változik meg, igénybe fogják-e venni a gyá­
rak azokat a behozatali engedélyeket, ame­
lyeket gépi felszerelések importjára kap­
tak.
|...j "i , A vasp.a«

sem mutatja azt az élénkséget, amely más­
kor a tavaszi szezon derekán beköszöntött. A 
forgalom egyáltalában nem kielégítő, amiben 
határozottan az építkezési kedv ellanyhulása 
játsza a főszerepet. Amig tavaly igen élénk 
kereslet volt sodronyszövet, fonat és tüskés­
drót iránt, ez a cikk az idén már sokkal ki­
sebb mértékben fogyott. Az ásó, kapa és la­
pát-áruban élénk a kereslet, sokszor a vaske­
reskedők áruhiánnyal is küzdöttek. Lánc­
árukban, gazdasági vülákban és egyébb me­
zőgazdasági cikkekben már nem mondható 
kielégítőnek a forgalom. Kertészeti, gyümölcs 
termelési és szőlészeti cikkekben, mint per­
metezők, venyige-ollók és metszőkésekben az 
érdeklődés javult. Háztartási vasárukban a 
tavalyihoz képest erősen visszaesett a forga­
lom, elsősorban zománcáruban. A kaszaüzlet 
sem alakult még ki a megszokott méretben. 
Épületvasalásokban, csavarokban, szerszá­
mokban és az építkezéssel kapcsolatos egyéb 
cikkekben nagyobb kereslet nem mutatkozik.

A devizapiacoa

már ami a magánforgalmat illeti, a lanyhuló 
tendencia még mindig tart. A vételkedv egé­
szen minimális, bár az az általános vélemény 
alakult ki, hogy akkor, amidőn a hivatalos 
fontkurzus 700 lej körül mozog, a feketefont 
pedig 840 lej, akkor nem nagyon lehet továb­
bi árfolyamcsökkenésre számítani, mivel ezt 
a 20 százalékos spar, nun got az exportőrök ée 
a közvetítő kereskedők haszna és az e téren 
elmaradhatatlan rizikó-százalék tesz ki.

Francia frankban nagy a kínálat, kereslet 
nélkül. Az árfolyam lefelé tendál. Ha meg­
gondoljuk, hogy azok, akik most a frankot 
veszteséggel is piacra dobják, nemrégiben 
még dollárban őrizték pénzüket, hogy a dol­
lárpánik kitörése alkalmával fontra cseréljék 
be, majd a font értékállandóságának feladá­
sa alkalmával francia frankba menekítsek 
tőkéjüket, most láthatju csak a maga egészé­
ben azt a sorozatos veszteséget, amelyet a 
külföldi devizák birtokosai elszenvedtek.

Bucurestiböl legújabban a következő sza­
badforgalmi kurzusokat jelentik: francia 
frank 10.65—10.75 lej, svájci frank 53.50—54 
lej, belgas 28—30 lej, dollár 160—163 lej, an­
gol font 820—840 lej, schilling 32—33 lej, 
zloti 25—27 lej, dinár 3.40—3.50 lej, olasz Ura 
11—11-50 lej, holland forint 115—120 lej, 
Rentenmark 40—41.60 lej, cseh korona 6.10— 
6.30 lej, léva 1.60—1.65 lej, Napoleon arany 
1155—1165 lej, aranyfont 1455—1465 lej.

Szövetkezetbe tömörültek az elbocsájtott 
kisebbségi CFR munkások. ,.,M!unca“ cégelne­
vezéssel uj szövetkezet alakult Clujon, amely 
vas, fém és faipari cikkek termelésével, viz, 
villanyfelszerelési cikkek termelésével, szere­
lésével és értékesítésével foglalkozik. A szö­
vetkezetnek 31 tagja van, kik 205 egyenként 
500 lejes részjegyet fizettek be. A szövetkezet 
lakatosüzeme a str. Iuliu Maniu 22 sz. a. már 
meg is kezdte működését. Most folynak e 
tárgyalások viz, villany és rádiószerelési ön­
álló cégek bevonására, illetve beolvasztására 
olykép, hogy e cégek, mint a szövetkezet 
fiókjai folytatnák működésűket.

50.000 lejen aluli városi és megyei árlejté­
seknél nem kell miniszteri jóváhagyás. A 
belügyminiszté: ium értesítette a cluji prima- 
riát és a megyei prefekturát, hogy az 50.008 
lejen aluli értékű árlejtéseknél és verseny- 
tárgyalásodnál nem kell a minisztérium apro- 
bációját kérni, hanem a város, illetve megye 
saját hatáskörében dönthet.

SZOMBAT

Georg
zeítui

A Pariser T| 
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Tageblatt h|

Párizs, junius 11 
emigráció életébei 
teáit. Ma délelőtt , 
Georg Bernhard 
Tageszeitung-nak, 
a párizsi német 
Pariser Tageblatt- 
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Landont 984 szj 
Borah szenátor 
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igyekszik majdl 
fogja szüntetni!
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in etve megye

Georg Bernhardt „Pariser Tages­
zeitung“ címen uj antihitlerista 

lapot indított Párizsban
A Pariser Tageblatt egyik munkatársa Hitler kezére akarta átjátszani 
a párizsi német emigránsok lapját. Vladimir Poliakow a Pariser 
Tageblatt hasábjain rágásomnak minősíti Georg Bsrnhardiék állítását

Párizs, junius 12. A franciaországi német 
1 migráció életében szenzációs esemény tör­
tént. Ma délelőtt jelent meg első száma dr 
Georg Bernhardt uj lapjának, a Pariser 
Tageszeitung-nak, amely közvetlenül utódja 
a párizsi német emigráció első lapjának, a 
Pariser Tageblatt-nak.

Georg Bernhardt uj lapja megjelentetésé­
nek érdekes háttere van. Az uj lap meg­
jelentetését — Georg Bernhardt és munka­
társai kijelentései szerint — az tette szük­
ségeséé, hogy a lap egyik munkatársáról: 
Vladimír Poliakowról állítólag kiderült, hogy 
a párizsi német nagykövetség szolgálatában 
áll és nagyobb összegeket kapott hitlerista 
ügynököktől azzal a feltétellel, hogy a Pari­
ser Tageblattot lojálisabb magatartásra fog­
ja bimi Hitlerrel szemben és meg fogja vál­
toztatni a lap irányelveit.

Amikor Georg Bemhardték bizonyítékokat 
.-szereztek arra vonatkozólag, hogy Poliakow 
a hitler izmus szolgálatába állott, elhatároz­
ták, hogy uj lapot indítanak Pariser Tages­
zeitung címen. Az uj lap szerkesztősége tel­

jesen a Pariser Tageblatt régi munkatársai­
ból rekrutálódik s főcíme alatt a következő 
alcímet viseli: „Az egyedüli Hitler ellen 
küzdő lap, mely az emberi szabadságért és 
jogokért harcol“.

Az uj emigráns-lap megjelenésével egy­
idejűleg Vladimir Poliakow a szerkesztésé­
ben továbbra is megjelenő Pariser Tageblatt 
hasábjain — amely régi antihitlerista fej­
lécével jelenik meg — éles hangon cáfolja 
Georg Bernhardt és (szerkesztőtársainak azon 
állítását, hogy kapcsolatban állana a német 
nagykövetséggel és hitlerista ügynököktől 
nagyobb összegeket kapott volna a Pariser 
Tageblatt irányának megváltoztatása érde­
kében. Poilakow aljas rágalomnak minősíti 
Georg Bemhardték állítását.

Párizsi német emigráns-körökben, sőt az 
egész német emigrációban, rendkívüli érdek­
lődést váltott ki" Georg Bernhardt uj lapjá­
nak megjelenése s érthető érdeklődéssel vár­
ják a két emigráns-lap között fennálló 
kontroverziák tisztázását.

Egy arab terrorista revolveres merényletet 
követett el Jeruzsálem helyettes 

rendőrfőnöke ellen
Arab delegáció indult Londonba

Jeruzsálem, junius 12. Tegnap újra izgal­
mas órákat élt át Jeruzsálem lakossága. Is­
meretlen arab terrorista tegnap reggel rálött 
Jeruzsálem helyettes rendőrfőnökére, akit 
mellén ért a golyó és súlyosan megsebesí­
tette. . , 1

Az arab követelések propagálása érdekében 
Hnsszeini főmufti hívei köréből delegáció in­
dult ma el Londonba. A delegáció tagjai 
tShibli, Jamal és Izzít Tannus muzulmánok, 
valamint a keresztény arabok két megbízott­
ja. Az arab kiküldöttek azzal a misszióval 
mennek az angol fővárosba, hogy parlamenti 
körökben kedvezőbb atmoszférát teremtsen 
az arab törekvések számára.

Egyidejű jeruzsálemi jelentés szerint E. A. 
Ghory, a főmufti pártja titkárának és az El

Livas cimü arab lap szerkesztőjének irányí­
tásával propaganda központot állítottak fel 
Londonban a palesztinai arabok a zsidó be­
vándorlás elleni harc szolgálatába.

Kalvileh állomáson, Tulkarem közelében, 
ismeretlen tettesek bombát dobtak egy, az 
állomásra befutó vonatra. A bomba egy uta­
sokkal telt vasúti kocsiba esett be. Az utasok 
közül tizennégyen megsebesültek, köztük 
több zsidó. Hebrónban revolveres támadást 
intéztek az arabok az angol rendőrség ellen. 
A karhatalom fegyvertüzzel válaszolt, mire 
több arab megsebesült. A rendőrök közül ket­
ten sebesültek meg. Tegnap éjszaka az arab 
terroristák rálöttek a názáreti rendőrfőnök 
lakására.

Munkás Mozgó
Csütörtökön, pénteken, szombaton 3, 6 és 9 órakor:

I. TRAUMULUS
Pályadijat nyert nagy filmdráma. 
Főszerepben: EMIL JAXNÍNGS.

II. Egy bolondos éjszaka
Főszerepekben: ZILAHY IRÉN, HAL­

MA Y TIBOR és MAX HANSEN.

Á2 amerikai republikánus pari 
Landonl jelölte a köztársasági

elnökségre
A pártkongresszus elfogadta a párt választási programját. 

Ma landen lesz az elnök, az EISA visszatér az
aranyalaphoz

Neioyorkj junius 12. (Rador. )A repub- 
ikánus párt clevelandi kongresszusa Lan- 

dont jelölte egyedül az elnökválasztásokra. 
Landont 984 szavazattal választották meg 
Borah szenátorral szemben. Mielőtt Lan­
dont kijelölték volna, a kongresszus egy­
hangúlag elfogadta a párt választási prog­
ramját. A program szerint az Egyesült 
Államok nem fognak csatlakozni, sem a 
Népszövetséghez, sem a hágai nemzetközi 
dön fíbirósághoz, de együttműködést fog­
nak kifejteni a többi nemzetekkel a fegy­
verkezések korlátozása és a fegyverkeres­
kedelem megrendszabályozása érdekében. 
Az Egyesült Államok gondoskodni fognak 
a nemzetvédelem szükségleteinek megfe­
lelő hadseregről, tengerészeiről és aviati­
káról. Igyekezni fognak a háborús adóssá­
gok fizetésére bírni az adós államokat. 
Pénzügyi és gazdasági újjászervezést 
igyekszik majd a párt megvalósítani, meg 
fogja szüntetni a trösztöket és segíteni

fogja a munkanélkülieket. A párt a dollár 
devalorizációja ellen foglal állást. Ez any- 
nyit jelenít, hogyha Landont megválaszt­
ják az Egyesült Államok elnökévé, az 
USA visszatér az aranyalapra.

Van Zeeland mégis kormányt alakit

Brüsszel, junius 12. A politikai helyzet za­
varos. Van Zeeland folytatja a tanácskozáso­
kat. Ma szocialista küldöttséget fogadott és a 
tárgyalások során kialakult az a vélemény, 
hogy van Zeeland megegyezésre jut a szo­
cialistákkal. Lehetséges, hogy újra megbíz­
zák kormányalakítással. A miniszterelnök 
egyébként a keresztény demokratákkal is 
tárgyal.

Az országban terjedőben van a sztrájk­
mozgalom. Több textil és bányaüzemben 
sztrájkot proklamáltak a munkások. A bel­
ügyminiszter rendeteket adott ki a sztrájko­
tok kilakoltatására. Incidens nem történt.

LOTERIA DE STAT
Coiecfura Oficíalá

CLUJI SZÉKHELY
Hétfőn, jui -is 15-én, tehát 3 nap múlva, lesz a Fundatiunea Regala Carol I. helyi­
ségében az Állami Sorsjáték negyedik osztályának húzása. Az utolsó osztály, a 
legtöbb nagy nyereménnyel. Két nyeremény egyenként 6 millió értékben. Két nye­
remény egyenként 2 millió értékben és 16 nyeremény egyenként egymillió értékben! 
A nyeremények nagy száma, valamint a százmilliók, amelyeket a Sorsjáték ezúttal 

szétoszt, a negyedik osztály húzását valóságos eseménnyé teszik. 
NÉTfeledje el sorsjegyeit idejében megvenni. A húzás előtti utolsó nap vasárnap, 

junius 14. Ne fusson el a szerencse elöl!
Vásároljon sorsjegyeket az Állami Sorsjáték hivatalos árudájában, Strada Regina

Maria 46.
A hivatalos sorsjegyáruda osztja szét a negyedik osztály számára a volt Iliescu

sorsjegyáruda sorsjegyeit is.
Ardealnak és Clujnak minden osztálynál szerencséje volt. Ezúttal igen könnyen 
lehetséges, hogy éppen önök közül valaki nyeri meg a főnyereményt, ha a Hivata­

los Sorsjegyárudánál vásárol sorsjegyet.

He mulassza el szerencsés

alkalmai I

Tegnap este rádión ismertették 
Szovjet-Oroszország népével az uj 

alkotmánytervezetet
Szimpátiatüntetések Sztálin mellett. Mindinkább javul Maxim Gorkij állapcta
Moszkva, junius 12. (Rador.) Az uj orosz 

alkotmánytervezetet tegnap este rádión át 
ismertették. A tervezet szimpátiatüntetésekre 
adott alkalmat íSztalin mellett, aki a terveze­
tet készítette.

A szovjetek végrehajtóbizottságának el­
nöksége, miután meghallgatta Sztálinnak az 
uj alkotmány elkészítésével megbízott bi­
zottság elnökének jelentését, elhatározta,

hogy: 1. Elfogadja az alkotmánytervezetet, 2. 
összehívja a szovjetek kongresszusát a ter­
vezet tanulmányozása végett. 3. 1936 novem­
ber 25-re tűzi ki a kongresszus időpontját, 
hogy addig az egész nép szabadon megvitat­
hassa az alkotmánytervezetet.

Moszkva, junius 12. (Rador.) Maxim Gorkij 
állapota mindinkább javul.

Három női karrier 1936-ban
A három francia asszony útja az otthontól az államtitkári székig

Párizs, junius 12. A ma sötét válságokkal 
küzdő uj francia kormány alakulása körül 
az eseményeknek volt egy mindnyájunk szá­
mára emlékezetes derűs színfoltja: az egész 
világsajtót bejárta a hir, hogy müyen problé­
mával küzd a Blum-kormány; azzal, vájjon 
szabad-e nőtagot miniszterré kinevezni, illető­
leg asszonynak a miniszteri esküt letenni — 
férje beleegyezése nélkül? A francia jogá­
szok úgy döntöttek, hogy szabad, mire — 
francia kormányok között először — hölgy­
tagjai is lettek az uj francia minisztérium­
nak. Sőt egyszerre három is. Három hölgymi­
niszter olyan országban, ahol a nőknek sem 
aktiv, sem passzív választójoguk nincs. Ér­
dekes szemügyre venni ezt a három asszonyt 
profilt s útjukat az otthontól a közéleten át 
a miniszteri székig!

A legismertebb név a külföld, egyenesen 
az egész világ számára Irene Joliot-Curie 
asszony neve, már mindenekelőtt szülei, a 
hires Curie-pár révén, ő egyenesen beleszü­
letett a természettudományba és maga is hi­
res vegyész, férje is az, mindketten a rádió­
aktivitással foglalkoznak. Joliot-Curie asz- 
szony, hogy udvariatlanok legyünk, már nem 
tartozik az egész ifjú hölgyek közé, de vi­
szont még most is karcsú, fiatalos és tudós 
volta ellenére nagyvilági jelenség. A saját 
szakmáján kívül is vannak gondolatai s ebben 
asszony! ösztönei a döntőek. Soha nem vett 
részt a pártmozgalomban, az óriási társadal­
mi életet élő francia szocialista vezér külön­
böző szalonokban találkozott vele és kezdett 
érdeklődni a tudós hölgynek a tudományos 
kutatások organizálására vonatkozó tervei 
iránt. így lett ő, anélkül, hogy sejtelme lett 
volna róla, miniszterjelölt. A tárcát természe­
tesen: elfogadta! (

A kormány másik hölgytagja, Cecile

Brunschwieg, már egészen más térről került 
oda. A francia egyetemi élet egyik hires tu­
dósdinasztiájából származik ugyan ő is 
egy francia filozófus-tanárnak a felesége, de 
lánykora óta harcos egyesületi életet él és 
pedig a francia nőitársadalom politikai meg­
szervezése érdekében. Évek óta ő áll az élén 
annak a nagy egyesületnek, amely a francia 
nők választói jogáért harcol, az „Union 
Francaise pour le Suffrage les Femmes" el­
nöknője. Kinevezésével a szociáldemokrata 
miniszterelnök a Franciaországban is egyre 
nagyobb közéleti súlyt kapó női társadalmat 
szeretné magának megnyerni.

Egészen a francia szociáldemokrata mozga­
lom és pártszervezés területéről került az ál­
lamtitkári székbe Mme Suzanne Lacore, aki 
hangsúlyozottan a párt vüágnézetét vallotta 
mindig, annak munkájában vett részt, mint 
a szociáldemokrata szülők gyermekeinek kü­
lönböző szervezetekbe való tömörítője és a 
párt pedagógus-szakértője. Egyébként nyu­
galmazott tanítónő, aki megrémültén tiltako­
zott a kormányban való szereplése ellen és 
egyenesen a pártfeg3relemre hivatkozva tud­
ták csak elfogadtatni vele megbízatását.

Pusztító árvíz
Bajorországba®

Berlin, junius 12. A Duna Bajorországban 
kiöntött és 40 ezer hektár területen elárasz­
totta a mezőséget. A viz magassága helyen­
ként az öt métert is eléri. Több falvai az 
áradat izolált. A viz helyenként egyemeletes 
házakat is ellepett.
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Kinos botrány középpontjába került 
a bécsi Hakoah

A Hakoah két állítólagos pártolótagja megvesztegette a Wacker kapusát,
hogy az ellazsálja a mérkőzést ?

Bécs, jimius 12. (Az Uj Kelet tud.) Becs 
labdarugósportját ritkán előforduló botrány 
foglalkoztatja. Ismeretes, hogy az osztrák 
profiligában a kiesésért a bécsi Hakoah és a 
WAC küzdött. Az utolsó bajnoki mérkőzésen, 
amely a kiesőre nézve döntő volt, a bécsi 
Hakoah futballcsapata 2:2-ős eredményt ért 
el a Wackerrel szemben és az igy szerzett 
pont révén elkerül az utolsó helyről, mig a 
WAC kiesett.

LA mérkőzést az illető fórumok annak rend­
je és módja szerint igazolták. A mérkőzés 
után azonban „bizonyos körökben“ olyan hí­
reket lansziroztak, hogy a bécsi Hakoah két 
vezetőségi tagja megvesztegette a Wacker 
kapusát, akinek 1000 sililnget (harmincezer 
lejt) ígértek arra az esetre, ha a mérkőzést 
ellazsálja és ezzel lehetővé teszi a Hakoah- 
nak az elsőosztályu profiligában való bent- 
xn áradást.

együttesével játszik minősítőt, ezután vissza- 
tér honába, hogy készüljön az ILSíA elleni 
döntő mérkőzésre. Ez utóbbi találkozó dönti 
el valószínűleg a B) Liga bajnokok — baj­
nokságát.

Elsimultak az akadályok a Hungária Irn- 
curesti mérkőzései dől. Tudósítónk jelenti: 
Már-már úgy nézett ki, hogy a román­
magyar sport békét ismét veszély fenyegeti a 
Bocskai romániai mérkőzései engedélyezésé­
nek megtagadása miatt. A Bocskai azonban 
időközben lemondta Romániában tervezett

toárkőzéseit s igy a Hungária bucuresti mér­
kőzéseire az OTT, amely ezt a Bocskai sze­
repeltetésétől tette függővé — megadta az 
'engedélyt és a Hungária csapata el is uta­
zott Bucuresti be. Első napon a Juventus, 
inásodnap a CFR lesz a Hungária ellenfele. 
Mindkét bucuresti együttes kölcsönjátékosok- 
kal erősít a Hungária ellen. A Hungária 
bucuresti szereplésével kapcsolatban egyéb­
ként Bucurestiben román-magyar sportkon­
ferencia lesz, amelyen magyar részről Fischer 
Mór és dr Fodor vesznek részt.

A Haggibbojr turisztikai szakosztálya f. hó 
14-én, vasárnap gyalogkirándulást is ren­

dez Cluj környékére. Indulás reggel fél nyolc 
órakor az egyesület otthona elöl, Str. Regina 
Maria 15. Vendégeket szívesen lát a vezető­
ség.

Becsben a Rapid 2:1 arányiban győzött az 
"FC Wien ellen és ezzel kvalifikálta magát a 
Közép-Európa Kupa küzdelemre.

Rigában a budapesti Budafok labdarugó- 
együttese a revánsmérkőzésen 9:1 (3:1) 
arányban győzött a rigai Hakoah ellen. Az 
első mérkőzés 2:1 volt Budafok javára.

Szombat, junius 13.
Bucuresti. 2: Hírek. 6.15: Rádiózenekar 

8.20: Tánczene. 9.30: Hírek. 11: Hangverseny
Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 

11: Hírek. 3.40: Hírek. 6: Cigányzene. 10.10- 
Budapesti Hangverseny Zenekar.

Bécs. 4.40: A vakok énekkara. 11.16: 
Hegedűszóló.

Belgrad. 5.20: Népdalok. 11.20: Rádáózene- 
kar.

Droitwich. 6.15: Tánczene. 7.45: Zongoia- 
szóló. 9: Tangózenekar.

Milánó. 9.45: Puccini: Tosca, opera.
Osló. 9.10: Rádiózenekar.
Poste Párisién. 9.15: Hangverseny. 9.30 

Filmrészletek.
Radio Paris. 9.15: Közvetítés az Operaház­

iról. 12.30: Könnyű zene.
Regional. 9.30: Vonószenekar. 10.30: Ka 

tonazenekar. 11.30: Tánczene.
Riga. 9.15: Hires szólisták lemezeken.
Toulouse. 8: Filmrészletek. 9.10: Tánczeae 

10.10: Hangverseny. 11.40: Argentin zene.
Varsó. 1: Könnyű zene. 3.55: Hangverseny 

5: Szólista hangverseny.

Nem lesz koldus-anarchia...
*

Az ügyben, a labdarugószövetség kérésére 
& rendőrség nyomozást vezetett be, amely 
érdekes eredményre és három letartóztatásra 
vezetett. Plock, a Wacker kapusa állítólag 
beismerte, hogy a Hakoah két pártoló tagja, 
Kretz és Eis felkeresték őt és 1000 sillinget 
ajánlottak fel neki, ha a Hakoah érdekében 
„cselekszik“. Az 1000 sillingből azonban csak 
150-et kapott meg. A rendőrség a vallomás 
alapján letartóztatta Plock-ot és a Hakoah 
két állítólagos pártoló tagját, Kretzt és Eist. 
A letartóztatásoktól eltekintve azonban az 
Osztrák szövetség külön is folytat vizsgála­
tot annál is inkább, mert a szövetség tagjai 
meg vannak győződve a Hakoah közismert 
jóhiszeműségéről és abszolút sportszerűségé­
ről, amelynek egyébként nemcsak Bécsben, 
de vidéki és külföldi túrái során is nem egy­
ezer adta tanujelét.

Mindenesetre érdekes, hogy egyes zsidó- 
ellenes beállítottságú és magukat „semle­
gesének valló lapok mennyire eltúlozzák az 
eseményt és igyekeznek a botrányt a Ha­
koah terhére imi.

A GLORIA EGYÜTTESE CLUJON
Cluj, junius 12. (Az Uj Kelet tud.) A Nem­

zeti Bajnokságban vasárnap Clujon az aradi 
Gloria játszik. Ellenfele a Victoria lesz. A 
Gloria ezidöszerint a bajnoki táblázat negye­
dik helyén áll, tehát jó formával dicsekedhet. 
A Victorianak meg igen nagy szüksége lenne 
a pontokra. Ezért ígérkezik érdekesnek a 
vasárnapi találkozó. (A mérkőzést Theil si- 
ghisoarai bíró vezeti. A további program a 
következő:

Timisoaran Ripensia—Venus, biró Vuia fő­
hadnagy.

Aradon AMTE—Unirea Tricolor, biró
Murgu.

Brailaban Franco Rnmarta—Phönix, biró 
Niculescu. (Minősítő).

Brasovbaa IAR.—Victoria, biró Petrescu. 
(Minősítő.)

Junius 17-én, szerdán Bucur estiben Univer­
sitäten—CFR mérkőzés lesz. Biró közös bele­
egyezéssel Xifando.

A bucuresti Juventus együttese nemzeti 
bajnoki mérkőzésen 7:1 (3:1) arányban 
verte a Crisana együttesét. Az oradeai csa­
patból hiányzott Barátky, aM Franciaország­
ban tartózkodik szerződtetése ügyében.

Teniszbajnok, mint képviselőjelölt... 
A francia Cochet, az egykori amatőr te­
nds zvilágbajnok nemrég a Fülöp szigeteken 
vett réazt bemutató mérkőzéseken. Almikor 
elértek az egyik kis városba, ott éppen 
képviselőválasztásra készülődtek. Cochet 
menedzsere, Mr. Williams hatalmas plaká­
tokat nyomatott:

„Ne szavazzatok Cohetra, de gyertek, 
nézzétek meg, hogyan teniszezik1*.

Az első sort nagy betűkkel nyomtatták, 
a másodikat jóval kisebbre. A benszülöttek 
elolvasták a nagy betűket, aztán gondol­
kodni kezdtek: miért ne szavazzunk erre 
a bizonyos Cochet urra?! Azért is! így tör­
tént, hogy Cochet majdnem annyi szavaza­
tot kapott — mint a képviselőjelölt. Ha a 
bemutatóin kevesebben voltak is ...
A haiamarei Phönix labdarugó együttese 

Braüában a Franco Romanaval játszik minő­
sítő mérkőzést. Kedden valószínűleg ismét 
Braila vendége lesz a kitűnő labdarugó­
együttes, majd a hét folyamán újabb barát­
ságos mérkőzéseket játszik esetleg Sf. 
Gheorghen, a Kiinger együttesével. A Phö­
nix a jövő vasárnap Brasovban az IAR,

Végre a koldus ügyet kezdik rendezni ná­
lunk. Nem lesz koldus-anarchia. Néhány ke­
reskedő, iparos és intellektuel összeült és a 
„Bet Avraham“ cluji jótékonysági egylet 
keretei között bizottságilag „szervezik meg“ 
a koldusokat. Nem a legkönnyebben meg­
szervezhető elem és alapjában nem is any- 
nyira róluk történik gondoskodás, mint in­
kább az adakozókról. E szerencsétlenek el­
lepik a forgalmas városrészeket és olyankor 
látogatnak el az üzletekbe, amikor legna­
gyobb a forgalom és amikor az ilyenszerü 
„kuncsaftokat“ legkevésbé óhajtja a .keres­
kedő a boltjában.

Általában nem óhajtja a koldust.
A koldus furcsa memento arra, hogy mind-

I nyájunkat érhet baleset. Memento a nagy 
igazságtalanságra, hogy az egyik nem sok- 

• kai nagyobb érdemek birtokában polgár le- 
I hét, mig a másik koldus.

Bár azért van nem egy adakozó, akinek 
koldusnál is rosszabb a helyzete. Például az 
olyannal szemben, aki feleségével együtt 
„összetarhál“ egy hónapban hat-hétezer lejt.

Mert amikor az „Alamizsna-bizottság“ 
seregszemlét tartott a helyi koldusok fölött, 
ilyeneket is talált.

A nyomozás során egyéb érdekességek is 
derültek ki.

Az egyiknek valahol a kültelken saját 
háza van, rendesen fizető lakókkal. Nála 
muszáj rendesen fizetni. Háziuri minőségé­
ben ugyanis nagyon szigorú a koldus-bácsi, 
aki olyan szánalmas arcot tud vágni, amikor 
kéregét, hogy a gazdagnak a szive reped 
meg, amikor látja. Rotschild az anekdota 
szerint emiatt dobta ki a koldusokat. A mi 
emberünk a rosszul fizető partájókat szokta 
Id dobni, ö is vigyáz a szivére.

Egy másikról kiderült, hogy kamatra pénzt 
helyez ki. 150—200 ezer lejről tudnak eddig. 
Később talán még több fog kiderülni.

— No és — tiltakozott, amikor összeszid­
ták a bizottság tagjai — az urak még nem 
láttak egy nyugdíjast, akinek mellékfoglal­
kozása van ?! A pénzem a nyugdijam, a tar­
hám a mellékfoglalkozásom. Punktum.

Az önérzetes koldussal tudatták, hogy nem 
kap segélyt és a boltokba se járhat.

— Majd valahogy segítek magamon — do­
hogott és nagyot köpve, elhagyta az irodát.

•
Az Uj Kelet Madóhivatali tisztviselőnője 

mondja el a jellemző eseteket:
Bejárt egy időben egy koldus az irodába és 

pontosan felvete heti alamizsnáját. Vala­
melyik napon letett száz lejt az asztalra és 
egy cédulát.

— Kérem, tessék erre a címre küldeni a 
lapot.

A cím Borsára szólt és az előfizetést a 
koldus hónapról hónapra pontosan megismé­
telte.

Valamelyik napon egy borsai ismerősünk 
tartózkodott az irodában, amikor megjelent 
a koldus. Mintha kilőtték volna, • úgy rohant 
ki a helyiségből.

Kiderült, hogy a jó ember egyáltalában 
nem szorul alamizsnára. Háza, kis földje 
van. A koldusfilléreket hazaküldi és értelmes 
asszonyának újsággal kedveskedik.

Más.
Egy öreg asszony járt a kiadóhivatalba a 

lejért és minden alkalommal nagy bubánat- 
tal elsóhajtotta:

— Istenem, ha egy kis nekem való mun­
kám akadna, a világ legboldogabb embere 
lennék.

Egy napon a kisasszony kilátásba helye­
zett számára könnyű házimunkát. A koldus­
asszony azóta elmaradt. Néhány hét múlva 
baleset történt vele. Egy autó elütötte és be­
vitték a kórházba. A fertőtlenítés és fürdés 
során ruhájában hatvanezer lejt találtak.

Ez megmagyarázza, hogy miért nem akart 
könnyű házimunkát végezni.

Ezek persze kivételek. A szabály: megdöb­
bentő és fájdalmas. Tönkrement, feltápász- 
kodni képtelen, sorsüldözött, energiátlan eg­
zisztenciák; elesettek, akik az életet nem 
élik, csak vonszolják. Egyike-másika semmi­
féle munkára nem képes már, de vannak, 
akik könnyű munkát mégis el tudnak végez­
ni. A bizottság meg fogja próbálni, hátha 
ezen a ponton tud segíteni rajtuk. Egyelőre 
140 kereskedő váltotta meg a kicsi réztáb­
lát. Kiszögezik az üzletajtóra és a koldus 
nem lépi át a bolt küszöbét. Bejár az egylet­
be és megkapja minden vasárnap délelőtt a 
maga járandóságát. Most 70 lejt kaptak fe­
jenként, az előző héten 60 lejt. Százharminc 
koldus van és 140 kereskedő, aki megváltot­
ta a kolduspénzt. Mihelyt 300 kereskedő 
váltja ki a réztáblát, a koldusoknak 120— 
130 lejt lehet majd adni minden héten.

A magánházak megszervezésére később 
kerül sor. Ez már nehezebben fog menni. 
Vannak, főleg asszonyok, airtk reflektálnak, 
hagy ők maguk adják az alamizsnát. Szere­
tik hallani, amikor a koldus áldja őket és 
hosszú életet kíván nekik.

, ' • 1 ’I

A koldusokkal főleg a bizottság — elnöke 
Hochmann Jakab és Schwartz Miklós foglal­
kozik.

Ki az, aki irigyli tőlük ezt a pozíciót ?
(—)

GRATZ
dmfestő, szoba­
festő, mázoló 
és fényező
Állásiéira kölcsönzés. 

Cluj, Str. Filipescu 15. 
Str. Memorandului 20. 
Telefon: 749.

BICSAD GYÓGYFÜRDŐ

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Állástkeresöknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligén 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Hszassagoáai biztos eredménnyel köasvsO; 
& széleskörű őasseköttetéeaei rentieíkeat 

iroda Cluj. Regele Ferdinand 113

Israelitisches Fräulein mit Jaltreszeugnissf 
sucht Stelle zu Kinder. Adresse: Frida Ke­
mény, Str. Duca 3. II. em. ajtó 5.

Kertes házban különbé járatú kis bútorozott 
szoba mosdóval kereskedő vagy tisztviselő­
nek 700 lejért kiadó. Bratianu 45.

Vasút közelében két szoba konyha, fürdő­
szoba, üveges veranda julius 1-re kiadó. Str 
Bucovina 16.

Keresünk azonnalra intelligens német ne­
velőnél. Cím a kiadóhivatalban.

22 éves előkelő, feltűnően csinos izr. ha­
jadon két és félmillió készpénzhozománnyai. 
harmincmillió vagyonnal biró gazdálkodó csa 
Iád férjhez adná 19 éves csinos leányát. Ér­
deklődőnek fényképeket küld Bizony Ferenc 
Házasságközvetitő iroda Timisoara.

Tavaszi szőrmék dús választékban megér­
keztek. Szőrme bundák javítása féiárbaa. 
Molykár elleni megóvás felelősség melleit 
Bixenspanner szőrmeszalon, Regele Ferdinand 
3. emeleten

Házasságokat közvetít, kizárólag úri csa­
ládok között, nagy ismeretséggel biró, tár­
saságbeli uriasszony. Válaszbélyeg. Cím: 
„Diszkrét“ iSatumare. Poscafiók 39.

Kozmetikai, fotócikkek, laboratórium, gom­
bok, ékszerek legolcsóbb beszerezési forrást 
D‘Or.

Kiadó uccai, napos bútorozott szoba 1—S 
nőnek vagy házaspárnak fürdőszobahaszná­
lattal. Regina Maria 12. Simonnál. Bejárat s. 
nagykapun.

Kiadó azonnalra üzlethelyiség Piata Mihail 
Viteazul 30. Uj házban.

Kiadó szépen bútorozott, teljesen külön­
bé járatú, napos uccai szoba (esetleg fürdő­
szoba használattal), ugyanott iskolás lány, 
vagy fiú egészséges szép komfortos lakásba 
teljes ellátással felvétetik. Piata Carolina 3. 
Etaj.

Andeal Harisba dja a bérletből visszavéve telj es 3n renoválva újból feázikeaeléábea éa

Izsák Henrik
ur közreműködőé mellett nyitva junius 1-től. Ivókúra, hidegvizgyógymőd, szénsavas fürdő 
mhalatórium és strand. Állandó fürdőorvos, kitűnő konyha diétásán Ls Külön orth izr 
vendaglő. Mérsékelt árak, előzékeny kiszolgálás. Posta, vasút helyben. Prospektust küld 

az igazgatóság BAIA BICSAD, jut Satumare.

is. Abatele Zavoral 2/b.

Német nyelv és társalgási órákat jutányo­
sán adok. „Perfekt“ jeligére.

Orvosi praxis másfél évtizede kitünően be­
vezetve, járási székhelyen sürgősen átadó 
Cim -Szilágyi Ferenc, Cluj, Str. Francisc Da 
vid No. 18. Et. H.

SZOMBAT

— Hatalmas tönj 
romániai útjáról 
Prágából jelentik: 
Krofta külügyminis| 
jával megérkezett 
mániái és csehszlo^ 
ben. Az állomáson 
számos katonai, val 
fogadta az elnököt! 
Hradsinig vezető 
ünnepelt.

— Sztrájkot pro! 
kommunisták és 
casból jelentik: i 
rábírni anra a balol| 
uj" venezuelai köz 
lamint a páriámén^ 
tiltakozásul prokla 
nek következtében I 
kezelt a kormánypl 
'oldal között, másnál 
tak a hadsereg és | 
■helyzet feszült.

Az ortodox 
kereskedők

ül
és

Hé*
€semi

í
a legfinomab 
az oradeai ortl 
alatt és h-achsl

Bírói
liptói juhturó 
ORADEA, Sírj 
Telefon 506.

— Neville Chair 
niszter személyeset 
gyermeket, alá a 
londonból jelenti! 
pénzügyminiszter 
bevetette magát 
egy oda beesett né| 
sen. A minisztert 
sitették a járókelöli

— Rövid hir^k 
mara 148 millió k<| 
meg nemzetvédelmi 
"repülőgép, amit Pa 

vezetett, a Páriz 
kényszerleszállást 
a tegiiai sportpáljJ 
folytatta útját. — 
ügyvéd az ilfovi 
Párizsban koszorút! 
katona sírján, 
erősségű hőhullám I 
volt példa. Napon [ 
hőmérő.

— Ha fáradt 
feszülés érzése 
lelemérzetben szelj 
lenként éhgyomor 
,Ferenc József“ 
szünteti az emészti 
a mérges bélgázfel 
dúl ást. Az orvcsoí

— Két gyermek 
egy svéd asszony. 
Borzalmas módon 
és vitte magával 
egy svéd asszony. | 
kötözte, lábukra 
Rieftel tóba ugrót] 
nap halászták ki

— Még mindig | 
Több mint egy 
polgári repülöjáral 
és ezzel kapcsolat] 
polgári repülőtér 
polgári repül ősze 
ezek közül egyik| 
anyagi, másrészt 
pontjából. A várói 
birtokból ajánlót 
számára, de ennelj 
annyi pénzbe kert 
Itezésére a repülő 
Somes partján So 
egy területről, 

’millió lejt kértekl 
ez is tárgytalann| 
nek kijelölésével 
nek tagja Cior 
Anca alpoIgárrrJ 
után néznek, amel 
gári repülőtér célj
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hírek
— Hatalmas tömeg ünnepelte Prágában a 

romániai útjáról visszatért Ber.es elnököt. 
Prágából jelentik: Benes elnök tegnap este 
Krofta külügyminiszter és kísérete többi tag­
jával megérkezett a fővárosba diadalmas ro­
mániai és csehszlovákiai útjáról visszatérő­
ben. Az állomáson Hodzsa miniszterelnök és 
számos katonai, valamint polgári előkelőség 
fogadta az elnököt, akit az állomástól a 
Hradsinig vezető útvonalon hatalmas tömeg 
ünnepelt.

— Sztrájkot preklamáltak a venezuelai 
kommunistáit és baloldali képviselők. Cara- 
easból jelentik: A kommunistáknak sikerült 
rábírni anra a baloldali képviselőiket, hogy az 
uj venezuelai közrendbiztositási törvény, va­
lamint a parlament fel nem oszlatása elleni 
tiltakozásul pro kl am álljanak sztrájkot. En-j 
nek következtében több összeütközés kelet­
kezett a kormánypárti képviselők és a taal- 
öldal között, másrészt véres incidensek adód­
tak a hadsereg és a sztrájkolok között. A 
helyzet feszült.

mssSm&SSiim
Az ortodox (hithü) zsidó csemege­
kereskedők és bodegások figyelmébe!

Kései llplél 
csente®« liBa- 

fűről
a legfinomabb eredeti minőségben, 
az oradeai őrt. izr. hitk. felügyelete 
alatt és heriiserjével ellátva készíti

Bíró léssel
liptói juhturó és csemegesajt gyára
ORADEA, Str. Avram láncú No. 9. 
Telefon 506. Kérjen ajánlatot!

ü J KELET

— Naville Chamberlain angol pénzügymi­
niszter személyesen mentett ki egy négyéves 
gyej-meket, alti a Sainí-James tóba esett. 
Londonból jelentik: Neville Chamberlain 
pénzügyminiszter tegnap délután ruhástól 
bevetette magát a Saint-James tóba, hogy 
egy oda beesett négyéves gyermeket kiment­
sen. A minisztert meleg ünneplésben része­
sítették a járókelők.

— Rövid hl pék mindenünnen. A svéd ka­
mara 148 millió korona évi hitelt szavazott 
meg nemzetvédelmi célokra. — Egy magán- 
repülőgép, amit Paclea Traian román repülő
vezetett, a Párizsból Bucuresti felé utón 

kényszerleszállást végzett Genova közelében, 
a tegliai sportpályán. A pilóta rövidesen 
folytatta útját. — Radu Budieteanu román 
ügyvéd az ilfovi ügyvédi kamara nevében 
Párizsban koszorút helyezett el az ismeretlen 
katona sírján. — Lettországban, szokatlan 
erősségű hőhullám pusztít, amire eddig nem 
volt példa. Napon 42 Celsius fokot mutat a 
hőmérő.

— Ha fáradt és izgatott, ha a hasban 
feszülés érzése kínozza és gyakori fé- 
lelemérzetben szenved, akkor igyék regge­
lenként éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet, mert ez meg­
szünteti az emésztési zavarok okait, csökkenti 
a mérges bélgázfejlődést s elhárítja a vértő- 
dulást. Az orvosok ajánlják.

— Két gyermekével együtt öngyilkos lett 
egy svéd asszony. Stockholmból jelentik: 
Borzalmas módon követett el öngyilkosságot 
és vitte magával a halálba két gyermekét 
egy svéd asszony. A két gyermeket magához 
kötözte, lábukra súlyokat erősített és a 
Rieftel tóba ugrott velük. /A hatóságok teg­
nap halászták ki a három hullát.

— Még mindig nincsen polgári repülőtér. 
Több mint egy hónapja, hogy nemzetközi 
polgári repülőjárat egyik állomása lett Cluj 
és ezzel kapcsolatban sürgetően merült fel a 
polgári repülőtér kérdése. A város Ígért is a 
polgári repülőszervezetnek több helyet, de 
ezek közül egyik sem felelt meg egyrészt 
anyagi, másrészt pedig a hely fekvése szem­
pontjából. A város ugyanis először a lomb! 
birtokból ajánlott fel területet a repülőtér 
számára, de ennek a helynek a leegyenlitése 
annyi pénzbe kerül, amennyi nem áll rendel­
kezésére a repülőszervezetnek. Azután a 
Somes partján Someseni határában volt sző 
egy területről, de a tulajdonosok három­
millió lejt kértek csak a telekért, úgyhogy 
ez is tárgytalanná vált. A repülőtér helyé­
nek kijelölésével megbízott bizottság, amely­
nek tagja Ciortea városi főmérnök és dr 
Anca alpolgármester, most újabb terület 
után néznek, amely végül megfeleljen a pol­
gári repülőtér céljainak.

— Ismét súlyos baleset a petrosani bányá­
ban, Baiamarei tudósitónk jelenti: A múlt 
napokban irtuk meg azt a borzalmas 
szerencsétlenséget, amely a Petrosani-társa- 
ság borcuti bányájában történt, amely alka­
lommal két fiatal munkás vesztette el mind­
két szemevilágát. A tegnap ugyanabban a 
bányában súlyos baleset történt. Trif Pavel 
bányász lovascsillével hozta ki az aranyos 
ércet a bányából, de valószínűleg a kocsi fék­
je nem működött jól, mert az egyik éles ka­
nyarnál Trif nem tudta leállítani a rohanó 
csillét és az kiugrott a vágányról. A szeren­
csétlen munkást a bánya falához lapította 
úgy, hogy egy oldalbordája és jobb lábközép 
csontja eltörött, valamint súlyos sérüléseket 
szenvedett. A baiamarei munkáskórházba 
szállították.

— Meggilkojtak egy maiagai kommunista 
városi tanácsost. Madridból jelentik: Isme­
retlen tettesek tegnap délután revolverlövé- 
sekkel meggyilkoltak egy maiagai kommunis­
ta városi tanácsost. Malaga kormányzója 
utasítást kapott az egész lakosság teljes le­
fegyverzésére.

— Szokolov gyászünnepély Oradean. A f. 
hó 7-re hirdetett és technikai okokból elma­
radt iSzokolov gyászünnepélyt f. hó 14-én, va­
sárnap d. e. 11 órakor tartja meg a Zs. N. 
iSz. oradeai csoportja a városháza dísztermé­
ben. Az emlékbeszédet az elhunyt nagy zsidó 
vezérről, dr. Jordán Viktor (Satumare) fogja 
tartani, mig a helyi szervezetek nevében dr. 
Markovits József héberül, Rosenberg Manci, 
Pogány György és Salamon Ernő magyarul 
fognak felszólalni. A belépés díjtalan.

— Kedden fejezi be Szabados Árpád szini- 
szezónját Baiamaren. Tudósítónk jelenti: Im­
már öt hete vendégszerepei nagy sikerrel 
Baiamaren improvizált deszkabódéban (mint­
hogy a szinházhelyiséget a hatóságok nem 
bocsátották rendelkezésére) Szabados Árpád 
színtársulata. A kitünően összeállított szín­
társulat erősségei a hölgyek közül F. Bárdi 
TerézTrillop Ilona, Gács Edit, Varga Ilona, 
a férfiak részéről Forgács Sándor, Horváth 
László, /Szabados Miklós, Fiilöp Sándor, stb. 
stb. A társulat műsora felölelte az össies 
prózai és zenei újdonságokat. A szezőn ki­
tűnő erkölcsi és elfogadható anyagi ered­
ménnyel kedden zárul. A társulat Baiamare- 
röl Sighetre rándul ki.

— Epekő, vesekő- és hólyagkőbetegek, va­
lamint azok, akik hugysavas sók tulszaporo- 
dásában és köszvényben szenvednek, a termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz használata 
által állapotuk javulását érhetik el. Az orvo­
sok ajánlják.

BRATCA Jud. Bihor BRATCA
Cluj—Oradea fővonalon, gyors-megálló, por­
mentes levegő, hegyektől övezett gyönyörű 
nyaralóhely. Akik kényelmes, bőséges, ízletes 
konyhát óhajtanak, felnőttek és gyermekek 
u. m. bármily diétás, lelkiismeretes, korlátlan, 
teljes ellátása, pontos kiszolgálás, jutányos 

árak és

szigorú üfih. inra *ntnx
; bizalommal forduljon hozzám.

STENMETZ ZSiQMONDNÉ
Szives megkeresésekre pontos és kimerítő 

válasz.

— Junius 15-ig beadhatják még irataikat 
a külföldi állampolgárok. Bucurestiből jelen­
tik: A belügyminisztérium újabb határnapot 
adott a külföldi állampolgároknak irataik­
nak revízió végett való beterjesztésére. Az uj 
határnap junius 15. Akik eddig nem tesznek 
eleget a felhívásnak, minden formalitás 
nélkül ki lesznek utasítva az ország terüle­
téről. 1

— Felhőszakadás pusztított Constantában. 
Constantából jelentik: A Durostor megyei 
Sahinlar községet óriási felhőszakadás pusz­
tította végig. A község több háza beomlott, 
igen sok háziállatt vizbefullt. Turtucaia kör­
nyékén a vetés nagyrésze viz alatt áll.

— A zsidó tanulóifjúság évzáró táncmulat­
sága a Zajzon-kertben. 25-én, csütörtökön 
délután 4 órai kezdettel rendezi meg az, ar- 
deali Zsidó Diáksegélyző a cluji zsidó tanuló­
ifjúság évzáró nyári mulatságát a volt Zaj­
zon-kertben, a Motilor utón. Az igazi nagy 
diákmulatságok színhelye lesz a Zajzon-kert, 
ahol a fiatalos jókedv és mulatni tudás a leg­
jobb hangulatot fogja felkelteni. Az egész 
város zsidó ifjúságának szine-java vesz részt 
a diák-mulatság rendezési munkájában és ke­
vés mulatságnak volt még oly sikerre kilá­
tása, amellyel ez a diákmuri kecsegtet. A 
kerti táncmulatság rendezősége a legkelleme­
sebb meglepetésekkel fog szolgálni a közön­
ség számára. Szellemes és szórakoztató ver­
senyek a legszebb búcsú az elmúlt tanévtől 
és a legjobb lehetőség arra, hogy a báli szá­
zén óta táncra éhezett ifjúság igazán jól 

i érezze magát. _

— A pátriáiéba az ónaptárhivők elleni ak­
ció érdekében összehívta a pártvezéreket. Bd*
curestiböl jelentik: Kapcsolatban az ónap- 
tárhivöknek a hivatalos egyházat veszélyez­
tető mozgalmával, Miron Cristea pátriárka 
hétfőn délelőtt 10 órára értekezletre hívta 
össze az összes pártelnököket, Averescu mar­
saik, Vaida-Voevodot, Dinu Bratianut, A. C. 
Cuzát, C. Argetoianut, Mihalachet, Oct. Go­
gát, Gr. luniant és Gh. Bratianut. A pátriár­
ka felkérte a pártok elnökeit, hogyha sze­
mélyesen nem tudnak megjelenni, képvisel­
tessék magukat, mert véleményüket akarja 
kikérni a teendő intézkedések felöl, hogy azo­
kat azután ne módosítsák majd a jövőbeni 
kormányok.

— Felmelegszik az idő. Néhány napig tartó 
dermesztő hideg időjárás után végre jelentik 
a meteorológusok, hogy emelkedő légnyomás, 
derült ég, gyenge északnyugati szél és emel­
kedő hőmérséklet váltja fel a novemberi hi­
deget.

— Iskolai évzáró istentisztelet: A Cluji Iz­
raelita Hitközség f. hó 14-én, vasárnap d. e. 
11 órakor a Reg. Ferdinand úti nagytemplo­
mában iskolai évzáró istentiszteletet tart, a 
középiskolai, továbbá a hitközség elemi isko­
lájába és óvodájába járó tanulók részére, 
amelyre a tanuló ifjúság szüleit, hozzátarto­
zóit és az iskelabarátokat tisztelettel meg­
hívja az iskolaszék.

— Házasság. Ezúton hívjuk meg rokonain­
kat, barátainkat és jóismeröseinket f. hó 
14-ikén Baiamaren, a Mandel-féle vendéglő­
ben tartandó egybekelés! ünnepélyünkre. Hol­
länder Irén és Sternberg Hermann Satumare 
—Hida.

— Eljegyzés. Nagyfaludi Babát Cluj, elje­
gyezte Rosenbaum Ghesa Oradea. M. k. é. h.

— Előadás az uj ipartörvényről. A „Chalue 
Baal Melacha“ általános cionista iparosszer­
vezet cluji csoportjának felkérésére, dr. 
Krausz Jenő ügyvéd, előadást fog tartani az 
uj ipartörvény zsidó kereskedőket és iparoso­
kat érdeklő részleteit. Tekintettel arra, hogy 
ez a nemrégen életbeléptetett törvény igen 
sok egzisztenciát érdekel, az előadás iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg a cluji zsidó­
ság széles rétegei körében.

— Halálozás, özv. Vámos Fülöpné f. hó 
11-én, csütö: tökön rövid szenvedés után el­
hunyt. Temetése tegnap, pénteken ment vég­
be a neolog izr. temetőben, nagy résztvét 
mellett. Az elhunytban Vámos Magda zongo­
ratanárnő édesanyját gyászolja.

— Fagylaltdéluíán. A Tenuat Tóra Um- 
lacha „Poél Charédi“ szervezet kebelében 
megalakult szegénysorra zsidók önsegélyző 
intézménye f. hó 14-én, vasárnap délután 5 
órai kezdettel a str. Gh. Berthelot orth. ele­
mi iskola termeiben műsorral egybekötött 
íagylaltdélutánt rendez, melyre úgy tagjait, 
valamint a t. zsidó közönséget ez-uton tiszte­
lettel meghívja a rendezőség.

— A Marpe Lanefes fagylaltdélutánja. 
Hochman Jakabná és Bodner Benjáminná úr­
nők rendezésében e hét vasárnapján tartotta 
meg a Marpe Lanefes Egylet jól sikerült 
fagylaltdélutánját. — Nagyfalusi Baba el­
jegyzése alkalmából virágmegváltás elmen 
Teszler Jen iné 100, Hochman Jakabné 50 
lejt adományozott a Marpe Lanefes Egylet­
nek!. i

Hamburg Szerén gyermeknyaralója a tur- 
dai sósfürdőbe 1 julius 1-én megnyílik. Klímá­
ja enyhe, páradús, levegője sós és pormentes, 
mint a tengerparté, de a tengerpart nagy 
hősége és szelessége nélkül. Gyermekek ré­
szére tehát ideális, künden gyermek, aki itt 
nyaralt, felvirult, meghízott. A szülők kivétel 
nélkül a legnagyobb mértékben meg voltak 
elégedve. Jelentkezések legkésőbb junius 
20-ig Hamburg Szerén cluji Montessori óvo­
dájában, Str. Elisabeta 10. Kérésre prospek­
tus.

Utazók figyelmébe! Azok az utazók, kik 
cluji tartózkodásukat emlékezetessé akarják 
tenni, keressék fel az ADLER-féle egyetlen 
őrt. kóser vegetár.vis éttermet, ahol a leg­
különlegesebb és legizlésesebb kóser vegetá- 
rius ételek a legjutányosabb árban kaphatók. 
Pontos kiszolgálás. Állandóan friss ételek. 
Ugyanott a legizlésesebb cukrászsütemények, 
fagylaltok és különféle bonbonok kaphatók. 
Cím: Str. Gén. Necuicea 4, kapuval szemben.

ZIONISTEN LESET
Den neuen aktuellen Roman 
PAUL POURTANT

DIE STADT ISRAELS
erlebet die Einwanderung 
deutscher Flüchtlinge in 
Erez Israel, die euch die­
ser Roman schildert, mit.

zu beziehen um 
ö. S. 6.90 Ganzleinen 
ö. S. 4.60 Kartoniert

FIBA Verlaa und Versandibuchhandlung 
Wien. VT., Gumpendorferstrasse 10.
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\ Érdes, vörös és foltos volt 
. , , , ., ; az arcbőre — senki sem 
XI \ / \ • ^vetett ügyet reá, noha szépek

“ a vonásai, okos és kedves. 
Elpanaszolta baját egy kolleganőjének, őszinte és 
nyílt barátnőjének, aki bevallotta, hogy az ő arc­
bőre sem annyira szép, mint amilyennek látszik, 
de igen jó púderre akadt — CHAT NOIR púderre 
— amely eltakarja az arcbőr minden hibáját. 
Még aznap vásárolt egy doboz CHAT NOIR pú­
dert és amikor a tükörbe nézett, azt hitte, más 
leány áll előtte. Hamvas rózsás és olyan finom 
arcbőrt látott, mintha finom viaszréteggel lett volna 
bevonva. A pattanások, foltok, sömörök mind el­
tűntek, szinte varázsszóra !
Valóban, a CHAT NOIR púder annyira tapadó, 
hogy tökéletesen eltakarja az arcbőr minden hi­
báját. Tegyen ön is egy kísérletet e csodás púder­
rel. Minden arcbőr számára, legyen az finom, 
Vagy érdes, száraz, vagy zsíros, kitünően megfelel. 
Finom színárnyalatai az arcbőrnek hamvasságot 
kölcsönöznek mig édes illata emeli a nő báját. 
Chat Noir, a híres ’’Lady“ gyár készítménye, 
kiváló minőségű púder, amelyet azonban mégis a 
szerénynél is olcsóbb áron árulnak.

PUDER
minden modern színárnyalatban

gr-
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OPERA MOZGö MŰSORA:
Csütörtök: Premier: A végzet. Főszerepek­

ben: Herbert Marshall és Constance Ben­
nett. Magyar feliratok.

Hétfőtől: Az asszony parancsol. Elissa Landi, 
Cary Grant.

SÓVAL MOZGÓ MŰSORA2
Két világsiker 15 és 20 lejért. I. Clujon utol­

jára: Az élet útja. A világsikerű gran­
diózus szovjetfilm. H. Antónia. Lengyel 
Menyhért müve, Ábrahám Pál zenéje. 
Marcelle Chantal, az Ordonánc fösze- 
replönöjével. Előadások kezdete: Az élet 
útja 3.20, 6.20, 9.20. II. Antónia: 4.30, 
7.30, 10.30 órakor. Mindkét filmben ma­
gyar feliratok.

Jön: Szentivánéji álom.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 film román és magyar feliratokkal: I. Pom­

pei utolsó napjai. Kolosszálisán monu­
mentális filmlátványosság. H. Nevess, 
örülj, szeress. Szuper-revü Shirley 
Temple-vel. IH. Journal. Helyárak: 9 és 
13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön, pénteken, szombaton 3, 6 és 3 

órakor dupla műsor. Az évad legnagyobb 
filmslágerei. I. Troumulus. Pályadijat 
nyert filmdráma. Főszerepben: Emil Jan- 
nings. H. Egy bolondos éjszaka. Fősze­
repekben: Zilahy Irén, Halmay Tibor és 
Max Hansen. Helyárak: 10 és 12 lej.

CI1JÄ
GUMMI

Preservativ! Egészsége érdekében 
ne fogadjon el „OLLA“ helyett más 
óvszert, mert azok értéktelen imitá­
ciók. „OLLA“ huszonhat állam 

egészségét óvja.
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Ä legotóbbi 24 óra alatt több mint 190 ezer 
sztrájkoló vette fel a munkát 

Franciaországban
A fémiparban és a közszolgáltatási üzemekben azonban a sztrájk még teljes mértékben 

tart. A kormány újabb kiáltványa a munkássághoz. Leon Blum nagyhatású
beszéde a kamarában

A francia kamara megszavazta a negyvenórás munkahét bevezetését
Párizs, június 12. A franciaországi 

sztrájkmozgalom alakulásáról szóló utolsó 
jelentések a sztrájk egyre gyorsabb iramú 
megszűnéséről számolnak be. A jelentés 
szerint a legutóbbi 24 óra alatt több mint 
190 eaer sztrájkoló vette fel a munkát. 
Párizsban ma megnyílt a vendéglők, ká­
véházak és bárok többsége és majdnem 
40 százaléka a mészárszékeknek. Az észa­
ki kerületekben a sztrájkolok 678 gyárat 
és üzemet ürítettek ki. Az anzini medence 
bányászai szintén felvették a munkát és 
hivatalos körökben kialakult vélemény 
szerint a mai nap folyamán a mészárosok 
sztrájkja is teljes egészében megszűnik.

Ezzel szemben a fémiparban és a
közszolgáltatási üzemekben a sztrájk 

még teljes mértékben tart.

A belforti gáz- és villanygyárak munkásai 
tegnap sztrájkba lép ek s igy a város tel­
jes sötétségben maradt. A villanyáram 
hiányában a pékek nem tudtak kenyeret 
sütni s a filmszínházak nem tudták meg­
tartani előadásaikat. A fémipari munká­
sok és munkaadók között még folynak a 
tárgyalások, amelyektől kormánykörökben 
közeli eredményt várnak.

A kormány egyébként ma újabb kiált­
ványt bocsátott ki, amely a munkások jó­
zanságára és hidegvérére apellál. A kiált­
vány arra szólítja fel a munkásságot, ke­
rüljön minden olyan incidenst, amely za­
varólag hatna a sztrájkmozgalom meg­
szüntetése érdekében folytatott tárgyalá­
sokra, vagy a parlament munkájára. A 
kormány kiáltványában hangsúlyozza, 
hogy minden intézkedést megtett az uc- 
cai incidensek megelőzésére.

A kiáltványt a Leon Blum elnökeltével 
megtartott péntek délelőtti miniszterta­
nács után adták ki, amelyen bizonyos ide­
gen elemeknek a sztrájkmozgalomba való 
beavatkozásával foglalkoztak. A kormány 
kiáltványa csak részben tette meg hatását, 
mert Párizs környékén újabb sztrájkmoz­
galmak kezdődtek, sőt a fémmunkások és 
a munkaadók közötti tárgyalásokat is hir­
telen megszakítót' ák. Több munkás újból 
elfoglalta a gyárakat.

Brüsszeli jelentés szerint a Liege-kör- 
nyéki bányás Veztrájk átterjedt Herst ad 
és Serain szénbánya-medencékre is. A 
sztrájkkal kapcsolatban ezideig még nem 
fordultak elő incidensek.

A francia kamara megkezdte 
a JfO órás munkahét bevezeté­
séré vonatkozó javaslat vitáják

A sztrájkmozgalom lassú, de egyre na­
gyobb arányokat öltő felmorzsolódására 
kétségtelenül nagy hatással van az a kö­
rülmény, hogy a kormány gőzerővel igyek­
szik keresztülvinni munkásvédelmi javas­
latainak törvényerőre való emelését. így 
a kamara péntek délelőtt 9 órai kezdettel 
megkezdte a 40 órás munkahét bevezeté­
sére vonatkozó javaslat megvitatását. Phi­
lippe előadó kijelentette, hogy senkisem 
vár csodákat ettől a javaslattól, de bizo­
nyos, hogy nagyszámú munkanélülit fog 
munkaalkalomhoz segíteni. Philippe sza­
vai után Pál Reynaud, volt miniszter szó­
lalt fel, aki élesen bírálta a javaslatot, 
amely szerinte az élet megdrágulására fog 
vezetni. A drágulá«' következtében viszont 
emelkedni fognak az állami kiadások, ami 
a frank helyzetének megingására fog ve­

zetni s 25—30 százalékos devalorizáció 
helyett 50—60 százalékos devalorizációt 
fog maga után vonni,

Leon Blum éles filippikája
Reynaud szavaira maga Leon Blum vá­

laszolt s szarkasztikus megjegyzésekkel 
fűszerezte a Paul Reynaud beszédére 
adott válaszát. Blum szerint Reynaud 
Moliére orvosainak példájára cselekszik, 
amikor meg akarja félemliteni a beteget. 
A miniszterelnök rámutatott arra, hogy a 
megélhetés költségei és a fizetések között 
nincs meg a kellő arány és főleg a fize­
tések csökkentése nem hozta meg az élet 
olcsóbbodását. Egy év óta, mióta a fize­
téseket csökkentették, a megéinetés töb­
be kerül, mint azelőtt, jóllehet az előbbi 
kormányok rendeletek utján akarták a 
megélhetést olcsóbbá tenni.

Leon Blum ezétán kemény szavakkal 
fordult a jobboldal felé, hangoztat­
va, hogy kormánya biztosítani akarja 
a parlament szuverénitását és a de­
mokratikus szabadságjogok uralmát.
A kormány pénzügyi és társadalmi re-

Bucuresti, jumus 12. A királyi udvar mar­
sall ja ma a következő napiparancsot tette 
közzé:

Őfelsége a küjály ijendeletére megalakult 
az a bizottság, mely a junius 8-i szerencsét­
lenség áldozatainak javára alapot gyűjt. A 
bizottság elnöke Hasievici tábornok, a királyi 
udvar maraaJlja, Iuca belügyi államtitkár, 
Prodan tábornok, Urdeleanu udvart a ,1 ma.it. 
sall, Mámul ea, őfelsége orvosa, Michaela Ca- 
tai-gi hercegnő, valamint Sibiceann miniszter­
elnökségi kabinetfőnök.

A bucuresti polgármesteri hivatal ma a 
királyi udvari marsall! hivatalnak kétmillió 
lejt el is juttatott a szerencsétlenség áldoza­
tainak számára. Incule$ belügyminiszter 
királyi kihallgatáson jelent meg és ismertet­
te az uralkodó előtt a vizsgálat állását, kö­
zölte a szerencsétlenség pontos számadatait, 
valamint az áldozatok felsegélyezése érdeké­
ben tett intézkedéseket.

Még nem került nyilvánosságra, hogy mi-

formok utján gazdasági és társadal­
mi megújhodást akar létrehozni 

s reméli, hogy e reformok a kereskedelem 
újjáéledését fogják eredményezni, ami vi­
szont az ipar kiadásainak csökkenését fog­
ja maga után vonni.

Ezután a sztrájk-mozgalommal kapcso­
latosan elhangzott megjegyzésekre vála­
szolt a miniszterelnök. Kijelentette, hogy

az ucca rendjét minden eszközzel biz 
tositani fogja.

Ha az idegen elemek izgatása tovább fog 
tartani, fel fog lépni a bűnösök ellen, de 
elsősorban a parlament kötelessége, hogy 
példát mutasson hidegvérének megőrzése 
által. Ami pedig a kormányt illeti, az 
minden körülmények között meg fogja 
tenni kötelességét.

Blum kijelentéseit a kamara többsége 
óriási lelkesedéssel fogadta.

Éles összecsapás a jobb- és 
baloldal között

Párizs, junius 12. A francia képviselő- 
’ ház mai ülésén rendkívül éles összecsapá­

sén intézkedéseket fognak alkalmazni a mi­
nisztérium részéről a bűnösök ellen. A 
munkaügyi minisztériumban ma küldöttség 
jelent meg, melyet Samoila szenátor veze­
tett. A küldöttség azt a kérte a miniszter­
től, ne gördítsen akadályokat a szakképzett 
mesterek útjába az árlejtéseknél, azon a cí­
men, hogy nincsenek kinevezve. Nistor mi­
niszter a kérdés tanulmányozására ígéretet 
tett.

A mérnökök szövetsége ma értekezletet 
tartott, amely a következő nyilatkozatot 
adta ki: „A szövetség felhívja a figyelmet 
arra, hogy nem létezők olyan törvény, amely 
a vállalkozói foglalkozást rendszabályozná. A 
hatóságok részére a legnagyobb hiba, hogy 
építkezési munkálatoknál csak az ajánlat 
olcsóságát veazi figyelembe, ami a komoly 
vállalkozókat távoltartja az árlejtésektől és 
mindenféle kalandoroknak nyújt lehetőséget, 
akiknek politikai közbenjárással nagyfont os­
sága munkálatokat sikerül megszerezniük.

Chiappe, Párizs rendőrkapitánya meleg­
hangú táviratban fejezte ki részvétét Dones- 

' 'u főpolgármesternek, a cotroceni szerencsét- 
i íenség fölött.

sok voltak a jobboldali és baloldali képvi­
selők között. A kormány szavazásra tette 
fel a 40 órás munkahétről szóló törvényt, 
amelyet 385 szavazattal 175 ellenében el­
fogadtak. A törvény megszavazása után 
Blum az öt törvényjavaslattal a szenátus­
ba ment, mely keddre halasztotta a tör­
vények tárgyalását. Keddig a szenátus bi­
zottságai fogják tanulmányozni a törvény- 
javaslatokat.

A kommunista párt felhívást intézett a 
munkásokhoz, melyben figyelmeztette 
őket, hogy tartózkodjanak a bujtogatók- 
tól, akik álhiteket terjesztenek, hogy pá­
nikot és rendbontást idézaenek elő a 
sztrájkolok között.

Ma reggel megerősítették Párizs rend- 
fenntartó csoportjait. A nagy körutakon 
rendőrőrjáratok cirkáltak. Az intézkedé­
seket azért kellett foganatosítani, mert 
megállapították, hogy a sztrájkolok közé 
a szakszervezeti mozgalmon kívüli idegen 
elemek is keveredtek.

A bujtogatók többnyire a harmadik inter- 
nácionálé szakszervezetéről leszakadt ele­
mek, akik a sztrájknak forradalmi jelleget 
akarnak adni, valamint a jobboldali alakula­
tok tagjai, kik rendbontásokat akarnak elő­
idézni. Nagyon sok helyen a királyrikkancsok 
szervezetének tagjai is a sztrájkolok közé 
keveredtek, akik a sztrájkfront megtörését 
szeretnék elérni,

Vincent Auriol pénzügyminiszter határo­
zottan megcáfolta az inflációs pénzügyi in­
tézkedésekről elterjedt híreket:

— Olyan országban, mint a miénk, ahol 
40—45 milliárd frankot trezauráltak, nincs 
szükség rá, hogy iSchacht-féle gyakorlatból 
ismert kalandokba bocsátkozzunk — mon­
dotta a pénzügyminiszter. A közgazdasági új­
jászületés felé kell haladnunk, de minden a 
népnek a bizalmától függ.

Caransebesen is leszakadt 
egy tribün a restaurációs 

ünnepségek során
Carans&bes, junius 12. Az egész ország 

közvéleményét még mindig a legélénkebben 
foglalkoztatja a junius nyolcadik! cotroceni 
tribünszerencsétlenség, ahol —- mint ismere­
tes — megállapították, hogy nem is egy, 
hanem két tribün szakadt le az ünnepség 
folyamán. A tribünszerencsétlenségek azon­
ban, mint most caransebesi tudósításból ki­
derül, nem korlátozódtak csak a fővárosra. 
Véletlenül szerencsés kimenetelű, de a bucu- 
restihez hasonló szerencsétlenség történt Ca­
ransebesen is junius 8-án, ahol az ünnepsé­
gek során egy, a sportpályán felállított ala­
csonyabb tribün, miközben az ünnepségek 
folytak, egyszer csak összeomlott. >A tribünön 
diákok és diákleányok ültek, akik ott marad­
tak akikor is, amikor az eső megeredt és a 
közönség többi része a sportpályát körülvevő 
fák alatt keresett az eső elöl menedéket. A 
tribün leszakadásának pillanatában a diákok 
egyrésze leugrott idejében, a többiek pedig 
mind olyan szerencsésen estek le, hogy je­
lentéktelenebb sérüléseken kívül egyéb baj 
nem történt.

Két párizsi ügyvédnő 
érkezett Ana Pauker 
pőrének tárgyalására

Bucuresti, junius 12. Tegnap este Craiová- 
ba érkezett Cesare Chabrun ügyvédnő, a po­
litikai foglyok védelmére alakult bizottság 
elnöknője és Marie Stoedel ügyvédnő. A két 
vendégnek megengedték, hogy érintkezésbe 
lépjenek Ana Paukerrel és társaikkal.

Egyébként a per mai tárgyalásán a tanuk 
névsorának felolvasását folytatták, majd a 
védelem különböző kifogásokkal élt, amelye­
ket az ügyész közbelépésére a bíróság eluta­
sított.

FRATERNIT AS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
nyomása duj, Strada Baron L. Pop 10. 

Telefonszám: 8-61.

CENZÚRÁT

Az egész országban sor kerül 
a községi választásokra

BUCURESTI junius 12. A belügyminiszt érium úgy döntött, hogy az egész országban 
községi választásokat fognak tartani az interi már!is bizottságok felváltása végett. Azon 
hírek, amelyek Szerint e választásokat ne(m tartanák meg, nem felelnek meg a valóság­
nak.

A királyi udvar bizottságot 
nevezett ki a cotroceni áldozatok 

felsegélyezési alapjának
kezelésére

A mérnökök szövetsége tiltakozik a kontárok
pártolása elfen

px> po 
plátite in i 
No. 2247lt

16. Telefon: x 
Havonta 118, -
évre 800, égé* \ 
földre: Havon? - 
félévre 12, egészévJ 
dőlések díjszabás 1 
KELET“ az erdélyi 
dóság egyetlen pol 
Cikkeink után nyerd 
rá» megjelölésével

UU voh, a faa 
izttáfa tnäpai

A francia munkás 
minden bizonnyal jól 
ba és nem számúit I 
leg megnehezíti épp| 
a múmiáját, ameiy 
kielégítését nemcsakl 
ciális haladás törtéig 
•égd íörvéi;yjavaslat| 
tani.

A negyven órás i| 
•a a munkavédelmi 
kívül nagyjelentöségl 
emelkedése egymaga 
hogy a francia munl 
déssel vegye tudom« 
illetőleg népfronl-ko| 
déktaíanul újra íeivJ

A francia munkás! 
a szélsőbaloldaliak 
sztrájkjuk további J 
sőt ártalmas voltát 
tértek műhelyeikbe, 
tás azonban — a te 
lyai szerint — ner 
azoknak, akiknek 
hogy a nagy törtéi] 
lanságukkal biztosit]

Ha a francia tömi 
józanság és a beláíj 
egyetlen munkás seq 
ciaországban, mert 
a francia sztrájkoiój 
jelent — jogosait 
sztrájktörők magata

Mert a franciad 
mögött ezúttal nem | 
sés tiszta erői húzó 
azok az erők, melyei 
ciális törvényhozásai 
radalmi frázisok se a

A francia szírájkj 
a hadiipar mágnása 
Igyekeznek rendzavz 
hogy ezzel elgáncsol 
tervezeteknek megví 
ban a hadiipar nacil 
vényjavaslat az első|

Az> eivdzinuid

Valóban különö.ng 
német „kultúra“ 
bélyegzés minden jl 
sül Goethe létezését [ 
összes többi elvetenj 
Ok, a Heinék, az 
elnyerték már mél| 
halált haltak, bog 
égető tartalom, me 
biárad.

Egyedül Goethe 
Weimar főterén és 
uj „kultúra“ lo| 
destruktív emléket 
lomból és szobrát 
ros főteréről.

Végre! A magár 
öntudata feleszmélt 
szobor és a német 
nak könyvszCkrén] 
sorozat, mely a ra 
tiásnak ezt a ross 
minduntalan az 
eszébe.

Annak ellenére, 
hallatlan, hogy ezt| 
minősítsék! Goetíi 
tartozüí, aid a aa| 
ben egyike a kevés| 
nalc. És vájjon 
Gorethe mérget akaj 
■agy nemzeti költő 

Ez a vád egy ul 
irat hasábjain j::Iez 
német közvélemény! 
tóttá ki. Ez a fel 
csak a multszázad> 
ben alakult Goethe 
lotta néhány évvel j 
pltotft irodalmi na] 
ajándékozni, szisszé 

Ez a Goethe tű 1 
ria tünetének“ m r| 
nek azt a r.nmcs rl 
bold Goethei el a'J 
nép életéből.

De panaszkodni


